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153 ανακοίνωσε xQes ο ΕΟΔΥ

Ανεβαίνει διαρκώς ο αριθμός 
των κρουσμάτων κορωνοϊού

■ Από το ξενοδοχείο καραντίνας στο Νοσοκομείο Χανιών Γερμανόςτουρίστας-Πρόστιμο σε πλοίο,
που είχε αποπλεύσει από τη Γαύδο, για τη μη τήρηση των μέτρων

Εκατόν πενήντα τρία νέα κρούσματα της πανδημίας του κορωνοϊού σημειώθηκαν χθες στην Ελλάδα, εκ των οποίων τα 11 εντοπίστηκαν κατόπιν ελέγχων 
στις πύλες εισόδου της χώρας, όπως ανακοίνωσε χθες ο ΕΟΔΥ.

antonogiannaki@neakriti.gr

Ρεπορτάζ
Μαρία Αντωνογιαννάκη

Στο Νοσοκομείο Χανιών μειαφέρθηκε χθες 
ένας 31 χρονος Γερμανός τουρίστας με κο- 
ρωνοϊό, καθώς κρίθηκε αναγκαία η μεταφο
ρά του από το ξενοδοχείο καραντίνας που 
βρισκόταν. Υπενθυμίζεται ηωςο31χρο- 
νος ταξίδεψε στα Χανιά και στο αεροδρόμιο 
υπεβλήθη σε τεστ, όπου και βγήκε θετικός 
στον νέο κορωνόϊό.

Α
μέσως μεταφέρθηκε στο ξενοδοχείο καρα
ντίνας, ωστόσο κατά την παραμονή του εκεί 
εμφάνισε περαιτέρω συμπτώματα, με απο
τέλεσμα να κριθεί αναγκαία η μεταφορά του 
με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στο Νοσοκομείο των Χα
νιών.

Παράλληλα χθες επιβλήθηκε πρόστιμο στους ιθύ
νοντες πλοίου, με προορισμό την Κρήτη, για τη μη 
τήρηση των κανόνων για την αποφυγή της διασπο- 
ράςτου κορωνοϊού.
Πρόκειται για πλοίο που είχε αποπλεύσει από το λι

μάνι Καραβέ της Γαύδου με προορισμό το λιμάνιτης 
Χώρας Σφακίων και το οποίο μετέφερε 38 παραπά
νω επιβάτες από το προβλεπόμενο - για τη χωρητι- 
κότητάτου-όριο.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του Λιμενι

κού, στο πλοίο είχαν επιβιβαστεί 98 επιβάτες, ενώ 
το π ρωτόκολλο γενικής επ ιθεώρησης του πλοίου ο
ρίζει ως μέγιστο αριθμό επ ιβατών τους 75, σε κανο
νικές συνθήκες. Μάλιστα, με βάση το πρωτόκολλο 
για την αποφυγή της μετάδοσης του κορωνοϊού, το 
εν λόγω πλοίο θα έπρεπε να μεταφέρει μόλις... 60 ε
πιβάτες.
Από την οικεία λιμενική Αρχή που διενεργεί την 

προανάκριση, κινήθηκε διαδικασία επιβολής διοι
κητικών κυρώσεων για υπεράριθμους επιβάτες, για 
μη τήρηση των μέτρων σχετικά με τον ιό COVID-19, 
καθώς και πειθαρχικών κυρώσεων κατά του πλοι
άρχου του πλοίου.

Τα κρούσματα πανελλαδικά
Χθες, ωστόσο, νέα αύξηση των κρουσμάτων κο- 

ρωνοϊού στην Ελλάδα κατέγραψε ο Εθνικός Οργα
νισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), ανακοινώνοντας 
συνολικά 153 νέα κρούσματα της πανδημίας, εκ 
των οποίων τα 11 εντοπίστηκαν κατόπιν ελέγχων 
στις πύλες εισόδου της χώρας.

Ο συνολικός αριθμός των κρουσμάτων ανέρχεται 
σε 5.123 (ημερήσια μεταβολή +3,1 %), εκ των οποί
ων 54,6% είναι άνδρες.
Δεν έχει καταγραφεί κανένας νέος θάνατος ασθε

νούς με COVID-19, ενώ από την έναρξη της επιδημί
ας έχουν καταγραφεί συνολικά 210 θάνατοι. Η μέση 
ηλικία των ασθενών που απεβίωσανείναιτα 76 έτη. 
Ο αριθμός των ασθενών που νοσηλεύονται διασω-

ληνωμένοι είναι 14 (78,6% άνδρες).
Από το σύνολο των 5.123 κρουσμάτων, 1.370 

(26,7%) θεωρούνται σχετιζόμενα με ταξίδι από το 
εξωτερικό, 2.551 (49,8%) είναι σχετιζόμενα με ή
δη γνωστό κρούσμα καιτα υπόλοιπα δε σχετίζονται 
ούτε με ταξίδι ούτε με άλλο γνωστό κρούσμα ή είναι 
ακόμα υπό διερεύνηση.

Η μέση ηλικία των κρουσμάτων είναι τα 45 έτη (εύ
ρος 0 έως 102 ετών), ενώ η μέση ηλικία των θανά
των είναι τα 76 έτη (εύρος 35 έως 102 ετών).

"Ντόμινο" μολύνσεων από γόμους
Με αφορμή τη ραγδαία αύξηση των κρουσμά

των κορωνοϊού στην Ελλάδα, ο λοιμωξιολόγος Νί
κος Σύψαςπρότεινε ακόμη πιο "σκληρά" μέτρα. Ο κ. 
Σύψας άφησε, μεταξύ άλλων, ανοικτό το ενδεχόμε
νο περαιτέρω μείωσης των καλεσμένων στους γό
μους από το όριο των 100 που ισχύει σήμερα, σε 50 
ήκαιακόμαλιγότερους.

Επιπλέον, πρότεινε «στους νεόνυμφους να φυλά
ξουν το πάρτι για τα βαφτίσια», σημειώνοντας ότι 
η Επιτροπή επιστημόνων για τον κορωνοϊό εκφρά
ζει έντονη ανησυχία μετά τα κρούσματα στους γό
μους της Αλεξανδρούπολης και της Θεσσαλονίκης. 
Υπενθυμίζεται ότι η Γενική Γραμματεία Εμπορίου και

ΠΟΕΔΗΝ
13 επαγγελματίες 
υγείας θετικοί 
στον κορωνοϊό 
σε μία εβδομάδα
Τηνανησυχίατηςγιατιςνέεςενδονοσοκομειακέςεστίες 

κορωνοϊού διατύπωσε και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ερ
γαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ), η οποία 
αναφέρει ότι υπάρχουν τουλάχιστον 13 επαγγελματίες 
υγείας την τελευταία εβδομάδα που βρέθηκαν θετικοί 
στην C0VID-19. Συνολικά, η Ομοσπονδία αναφέρει πως 
έχουν νοσήσει από τον περασμένο Μάρτιο μέχρι σήμερα 
413 εργαζόμενοι στα δημόσια νοσοκομεία.

Σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, για την κατάσταση που ενέ- 
σκηψε οτα νοσοκομεία ευθύνονται τόσο οι επικεφαλής 
που δεν εφοδιάζουν με μέσα ατομικής προστασίας τους 
εργαζόμενους, όσο και οι ίδιοι οι εργαζόμενοι οι οποίοι 
χαρακτηρίζονται από χαλαρότητα σε ό,τι αφορά τα μέτρα 
προστασίας και υγιεινής.

Προστασίας Καταναλωτή εξέδωσε νομικές οδηγίες 
για όσους πολίτες αναγκάστηκαν να αλλάξουν τις η
μερομηνίες, ακύρωσαν ή μείωσαν τον αριθμό των 
καλεσμένων σε γόμους ή βαφτίσεις.

Ο Δεκαπενταύγουστος
Ο Νίκος Σύψας, στη συνέχεια, υποστήριξε ότι στον 

φετινό Δεκαπενταύγουστο δε θα πρέπει να γίνουν 
λιτανείες και εξέφρασε την πεποίθηση ότι η Εκκλη
σία θα πράξειτο καθήκον της και δε θα επιτρέψει λι
τανείες και συνωστισμούς.
«Πιστεύω ότι τελικά θα επικρατήσει η κοινή λογι

κή και η σύνεση. Πιστεύω ότι μπορούμε άριστα να 
εκτελέσουμετα θρησκευτικά μας καθήκοντα χωρίς 
να συνωστιζόμαστε και μπορεί να "πέσει" και μια 
χρονιά χωρίς λιτανεία», σημείωσεοκ.Σύψας.

Ο καθηγητής εξήγησε ότι την ύπαρξη δεύτερου 
κύματος πανδημίας κορωνοϊού θα σηματοδοτή
σουν οι αυξημένες εισαγωγές στις Μονάδες Εντατι
κής Θεραπείας, η αύξηση των διασωληνώσεων και 
η αύξηση των θανάτων. «Αυτή τη στιγμή ευτυχώς 
δεν είμαστε εκεί πέρα. Έχουμε μόνο μια μεγάλη ε
πιβάρυνση της επιδημίας που αφορά κυρίως νέα ά
τομα», τόνισε, και πρόσθεσε ότι δυστυχώς εισερχό
μαστε σε μια περίοδο δύσκολη, με μετακίνηση πλη-
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θυσμού από τα αστικά κέντρα προς τους του
ριστικούς προορισμούς. Γι' αυτό, είπε κατα- 
λήγοντας, έγινε μια μεγάλη επικοινωνιακή 
προσπάθεια προκειμένου να ανακτηθεί η ε
μπιστοσύνη των πολιτών και να πειστούν ό
τι πρέπει να κάνουν το σωστό, όπως και τον 
Μάρτιο, «προκειμένου να αποφύγουμε τα 
χειρότερα μέσα στον Αύγουστο». Επίσης αξί
ζει να σημειωθεί πως, με δεδομένο το ότι το 
1/3 των προχθεσινών 124 κρουσμάτων κο- 
ρωνοϊού στην Ελλάδα σχετίζεται με προσδι
ορισμένες εστίες προηγούμενων ημερών, οι 
ενδονοσοκομειακέςεστίες,ταπάρτι,οιγάμοι 
και τα κλαμπ μπαίνουν στο "στόχαστρο" των 
ειδικών.

«Χτυπάει και τους νέους»
Την ίδια ώρα, ξεκάθαρη είναι πλέον η μετα

τόπιση της επιδημίας σε νεαρότερης ηλικίας 
άτομα, που, όπως ανέφερε και ο καθηγητής 
Σωτήρης Τσιόδρας, είναι μια πραγματικότη
τα, η οποία δε θα μπορούσε να αφήσει ανε
πηρέαστους τους ηλικιωμένους, παρά τη με
γάλη προσοχή στην τήρηση των μέτρων προ
στασίας που δείχνουν οι τελευταίοι. Τα πολ
λαπλά κρούσματα κορωνοϊού, που καταγρά
φονται στους νέους ηλικίας 19 έως 64 χρό
νων, δημιουργούν "ντόμινο" μολύνσεων που 
φτάνουν μοιραία και στα ηλικιωμένα και ευ
παθή μέλη των οικογενειών που αποδεικνύ- 
ονται ο "αδύναμος κρίκος" σε αυτήν την αλυ
σίδα μολύνσεων. Τα άτομα ηλικίας άνω των 
65 χρόνων νοσούν ευκολότερα ακόμη και αν 
προσέχουν καιχρειάζονταισυχνότερα νοση
λεία σε νοσοκομείο. Το γεγονός, μάλιστα, της 
χαλαρής συμπεριφοράς των νέων, σε συν
δυασμό με το ότι τουλάχιστον ποσοστό 24% 
των ασθενών είναι ασυμπτωματικοί, επιτα
χύνει τη διασποράτου κορωνοϊού και επιδει
νώνει την επιδημιολογική εικόνα τηςχώρας. 
Από την άλλη, η επίπτωση του κορωνοϊού

U Εάνπαραβούμε
αυτό το οποίο η 

νομοθεσία μας αναφέρει, θα 
δημιουργήσουμε μεγαλύτερο 
πρόβλημα και τελικά μπορεί να 
έχουμε και χειρότερη 
κατάσταση, όπως να μας πουν 
ότι θα κλείσει η εκκλησία. 
Φαντάζεστε να μας πούνε την 
ημέρα της Παναγίας ότι δε θα 
λειτουργήσετε ή ότι δε θα μπορεί 
να πάει ο κόσμος στην εκκλησία;

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΥΔΩΝΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΠ0Κ0ΡΠΝ0ι-Ι ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ 5?

στους ηλικιωμένους αποτυπώνεται με δρα
ματικό τρόπο την τελευταία εβδομάδα στα 
στοιχεία των αρμόδιων υπηρεσιών. Ενώ τον 
περασμένο μήνα στα άτομα που ήταν διασω- 
ληνωμένα κυριαρχούσαν όσοι ανήκαν σε η- 
λικιακές ομάδες 40-64 χρόνων και λιγότερο 
18-39 χρόνων, πλέον οι ηλικιακοί συσχετι
σμοί άλλαξαν. Οι νεότεροι ασθενείς "ακου- 
μπούν" όπως φαίνεται ολοένα και περισσό
τερους ανθρώπους, συμπεριλαμβανομένων 
και πιο ηλικιωμένων, είτε απευθείας είτε μέ
σω τρίτων, ενδιάμεσων προσώπων. Π.χ. τα 
εγγόνια μεταδίδουν σε παππούδες μέσω των 
γονέων τους.

Κρούσματα στα νοσοκομεία
Νέος κύκλος μεταδόσεων κορωνοϊού έ

χει ανοίξει στα νοσοκομεία του ΕΣΥ, παρα- 
πέμποντας στην περίοδο του περασμένου 
Μαρτίου-Απριλίου,πουοιεπαγγελματίεςτου 
Συστήματος δημόσιας Υγείας νοσούσαν κα
τά δεκάδες, χωρίς ευτυχώς να μετρούν απώ
λειες. Από τον π ροχθεσινό απ ολογισμό του Ε
θνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) 
με τα 124 επιβεβαιωμένα κρούσματα - τρία 
περισσότερα από εκείνα της προηγούμενης 
καταγραφής, που θα αποδειχτεί τις επόμε
νες ημέρες εάν βάζουν τη χώρα σε τροχιά εκ
θετικής αύξησης, προέκυψαν τρεις ενδονο- 
σοκομειακές εστίες στη Θεσσαλονίκη και τη 
Λάρισα. Τα πρώτα δεδομένα από τον εντοπι
σμό και την ιχνηλάτηση που γίνεται στο Γενι
κό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης Ύεννηματάς" 
και στα δύο νοσοκομεία της Λάρισας, το Γενι
κό και το Πανεπ ιστημιακό, δείχνουν ΙΟεπαγ- 
γελματίες υγείας θετικούς στον κορωνοϊό. Ει
δικότερα, τα 4 αφορούν επαγγελματίες υγεί
ας στην Ουρολογική Κλινική του Νοσοκομεί
ου Ύεννηματάς" και τα 6 αφορούν γιατρούς 
από τα δύο νοσοκομεία της Λάρισας, οι οποί- 
οιέκαναν,όπωςεπισημαίνεται, διακοπές στη 
Χαλκιδική - άλλη μια περιοχή η οποία στο τέ
λος του προηγούμενου μήνα βρέθηκε στο 
προσκήνιο με μικρό αριθμό κρουσμάτων. Ε
πιπλέον, αναφέρθηκε καιέναςακόμη θετικός 
στον κορωνοϊό από τη Λάρισα που είναι στε
νή επαφή ενός εκ των γιατρών.
Σύμφωνα με πληροφορίες, τέσσερις ειδι

κευόμενοι γιατροί βρέθηκαν θετικοί στο Πα
νεπιστημιακό Νοσοκομείο (πρόκειται για α- 
ναισθησιολόγο, χειρουργό, δύο ΩΡΛ και μια 
φοιτήτρια). Ήδη ο φόβος για τη διασπορά 
του κορωνοϊού στις χειρουργικές κλινικές, 
την ΩΡΛ κλινική και τα χειρουργεία έχει οδη
γήσει σε απολύμανση και ελέγχους του προ
σωπικού. Αλλοι δύο ειδικευόμενοι γιατροί, έ
νας παθολόγος και ένας χειρουργός, εντοπί
στηκαν στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας.

Ολοιμωξι- 
ολόγος Νί
κος Σύψας 
υποστήριξε 
ότι στον 
φετινό Δε- 
καηενταό- 
γουστο δε 
θα πρέπει 
να γίνουν 
λιτανείες 
και εξέ- 
φρασετην 
πεποίθηση 
ότι η Εκ
κλησία θα 
πράξει το 
καθήκον 
της και δε 
θα επιτρέ
ψει λιτανεί
ες και συ
νωστι
σμούς.

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ

«Σύσταση στους ιερείς να τηρούν όλα τα μέτρα»
Ισχυρή σύσταση προς όλους τους ιερείς, προκει

μένου να τηρήσουν όλα τα απαραίτητα μέτρα που 
έχει καθορίσει π Πολιτεία για την προστασία των 
ίδιων και των πιστών, απηύθυνε ο Μητροπολίτης 
Κυδωνιάς και Αποκορώνου κ.κ. Δαμασκηνός, υπό 
τον φόβο οι εκδηλώσεις να γίνουν χωρίς την πα

ρουσία πιστών. «Εάν παραβούμε αυτό το οποίο η 
νομοθεσία μας αναφέρει, θα δημιουργήσουμε με
γαλύτερο πρόβλημα και τελικά μπορεί να έχουμε 
και χειρότερη κατάσταση, όπως να μας πουν ότι 
θα κλείσει η εκκλησία. Φαντάζεστε να μας πούνε 
την ημέρα της Παναγίας πως δε θα λειτουργήσετε

ή ότι δε θα μπορεί να πάει ο κόσμος στην εκκλη
σία;». Όπως ωστόοο ο ίδιος ανέφερε, οτπ δική του 
Μητρόπολη δεν υπάρχουν καταγγελίες για κρού
σματα ιερέων οι οποίοι αποτρέπουν τους πιοτούς 
από τη χρήση μάσκας, με τον ίδιο να χαρακτηρίζει 
επιβεβλημένη την τήρηση των μέτρων.
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Το ^ονογράίβψα
Αγωνία και ακρίβεια πίσω από τις μάσκες

“Μάσκα δεν έχω να γυρνώ 
στο καρναβάλι ετούτο”

Ι
ατρική, υφασμάτινη, χειροποί
ητη, βιομηχανική, με ή χωρίς 
σχέδια. Η μάσκα έχει μπει για 
τα καλά στη ζωή μας ελέω κορο- 

νοϊοή και έπειτα από ένα βραχύ 
διάλειμμα επιστρέφει στους πε
ρισσότερους εσωτερικούς χώρους 
και τα μέσα μαζικής μεταφοράς, 
ενώ συνιστάται η χρήση της και 
στους εξωτερικούς χώρους με με
γάλο συνωστισμό.
Πέρα από τον διάλογο για την 
αναγκαιότητά της, προβληματι
σμός επικρατεί στους πολίτες και 
για το κόστος των μασκών, με αρ
κετούς να ζητούν τη δωρεάν πα
ροχή τους από το κράτος. 
Πρόκειται για τα τελευταία επεισό
δια στο σίριαλ της μάσκας, για τη 
χρήση της οποίας έχουμε λάβει 
κατά καιρούς διάφορα αντιφατικά 
μηνύματα.

Κατά την τηλεοπτική επανεμφά
νισή του την Τρίτη ο Σωτήρης 
Τσιόδρας τόνισε ότι τα περισσό
τερα επιστημονικά δεδομένα στη
ρίζουν πλέον τη χρήση της 
μάσκας, παρ' ότι είχε εκφράσει 
αμφιβολίες στις αρχές Απριλίου. 
Χθες, και ο πρωθυπουργός, Κυ
ριάκος Μητσοτάκης, προέτρεψε 
τους πολίτες να φοράνε μάσκες σε 
κλειστούς χώρους και σε ανοι
χτούς όπου δεν μπορούν να τηρη
θούν οι απαραίτητες αποστάσεις 
ζητώντας η μάσκα να γίνει κομμάτι 
της καθημερινότητας όπως τα 
κλειδιά, τα γυαλιά και το κινητό 
μας.

Οι περισσότεροι πολίτες συμμορ
φώνονται με το μέτρο και η Δημο
τική Αστυνομία προχωρά σε 
αρκετούς ελέγχους. Αυτό που δεν 
λείπει είναι τα παράπονα για τις 
τιμές των μασκών που δείχνουν 
για άλλη μια φορά να ανεβαίνουν, 
όπως και για την έλλειψη ευελι
ξίας από τις περισσότερες μεγάλες 
επιχειρήσεις και τα σούπερ μάρ-

κετ όταν ένας καταναλωτής δεν 
διαθέτει μάσκα, καθώς ελάχιστοι 
είναι εκείνοι που τη διαθέτουν 
δωρεάν ή την πουλάνε μεμονω
μένα.

Οι ιιμές
και οι εκκλήσεις 

για δωρεάν μάσκες

Πέρα από τις πρακτικές δυσκολίες 
που προκαλεί η χρήση μάσκας στο 
σύνολο των επιχειρήσεων, αρκε
τοί είναι εκείνοι που υποστηρί
ζουν ότι δεν μπορούν να βάζουν 
το χέρι στην τσέπη ξοδεύοντας κα
θημερινά 3-4 ευρώ για μάσκες 
μίας χρήσης καθώς οι υφασμάτι
νες επαναχρησιμοποιούνται υπό 
όρους και πρέπει να πλένονται και

να αποστειρώνονται σχολαστικά. 
Το κόστος είναι δυσβάσταχτο. Στα 
φαρμακεία και τα σούπερ μάρκετ 
ή τα μίνι μάρκετ όπου πωλούνται 
μεμονωμένα οι μάσκες στοιχίζουν 
από 50 λεπτά ώς 1 ευρώ το κομ
μάτι (ο μέσος όρος περίπου στα 
70 λεπτά) και τα πακέτα των 10 
πωλούνται από 5 ώς 7 ευρώ. Οι 
πάνινες μάσκες σε διάφορα σχέ
δια και χρώματα πωλούνται από 
1,5 ώς 3 ευρώ.

Ετσι, αρκετοί είναι εκείνοι που κα
λούν την Πολιτεία να πραγματο
ποιήσει εντατικούς ελέγχους για 
φαινόμενα αισχροκέρδειας και να 
μεριμνήσει ώστε οι μάσκες μίας 
χρήσης να διατίθενται δωρεάν σε 
σημεία όπως οι δημόσιες υπηρεσίες

και τα μέσα μαζικής μεταφοράς.

Πριν από μερικές μέρες ο γραμ
ματέας της Κεντρικής Επιτροπής 
του ΣΥΡΙΖΑ, Πάνος Σκουρλέτης, 
ζήτησε τη διανομή δωρεάν μα
σκών αντί για την επιβολή προ
στίμων 150 ευρώ στους πολίτες, 
ιδιαίτερα στα ΜΜΜ.

Τη διανομή μασκών στους εργαζό
μενους, ιδιαίτερα τους χαμηλόμι
σθους, ζήτησε χθες μιλώντας στο 
Mega η λοιμωξιολόγος Αθηνά 
Λινού. Πρόταση, τέλος, για τη δω
ρεάν διανομή μασκών σε επιχει
ρήσεις, δημόσιους φορείς, 
νοσοκομεία κ.α. έχει καταθέσει 
ήδη από την περασμένη εβδομάδα 
η ΠΟΕΔΗΝ.
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Πώς η κυβέρνηση άφησε να χαθεί 
ο χρόνος που κερδήθηκε την άνοιξη

Ρεπορτάζ

Αντιγόνη Μιχοποϋλου 
Νίκος Σπυρόπουλος

• Εν συντομία
Προτάσσουν πάλι την ατομική ευ
θύνη. Το ρίχνουν στο φιλότιμο και 
αφήνουν ξανά αθωράκιστο το ΕΣΥ.

• Γιατί ενδιαφέρει
«Ο χρόνος που κερδήθηκε δεν αξιο- 
ποιήθηκε» αναφέρουν υγειονομικοί 
στο Documento εκφράζοντας έντο
νο προβληματισμό για το τι μέλλει 
γενέσθαι.

Εντονη ανησυχία ηροκαλούν τα 
ολοένα αυξανόμενα κρούσματα 
κορονοϊού στη χώρα μας που για 
πρώτη φορά μετά την καραντίνα αγ
γίζουν τριψήφιο αριθμό. Το τοπικό 
lockdown στον Πόρο προβληματί
ζει ακόμη περισσότερο για το πώς 
θα κυλήσει το υπόλοιπο του καλο
καιριού ενώ δείχνει ότι η κυβέρνη
ση παίρνει αυστηρότερα μέτρα. Η 
επιστροφή του καθηγητή Σωτήρη 
Τσιόδρα στους τηλεοπτικούς δέ
κτες άλλωστε αποτέλεσε για πολ
λούς ακόμη ένα δείγμα της σοβα
ρότητας της κατάστασης που διανύει 
η χώρα, εν μέσω μάλιστα της ιδιό
μορφης φετινής τουριστικής περι
όδου. Την ίδια στιγμή όμως που το 
κυβερνητικό αφήγημα προβάλλει 
ένα θωρακισμένο ΕΣΥ, σύμφωνα 
με γιατρούς και νοσηλευτές που μι
λούν στο Documento αυτό εμφανί
ζεται κάθε άλλο παρά έτοιμο για την 
ανημετώπιση ενός μεγάλου κύματος 
που μπορεί ίσως να έρθει το φθινό
πωρο. Οπως λένε οι επαγγελματίες 
που ανημετώπισαν την Covid-19, «ο 
χρόνος που κερδήθηκε δεν αξιοποιή- 
θηκε», ενώ οι προσλήψεις υγειονομι
κού προσωπικού μοιάζουν σταγόνα 
στον ωκεανό μπροστά στις πραγμα
τικές ανάγκες και στα σοβαρά κενά 
που άφησαν πίσω τους τα μνημονι- 
ακά χρόνια.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη- 
τσοτάκης για ακόμη μια φορά έρι
ξε το βάρος στην ατομική ευθύνη και 
στο φιλότιμο, ενώ προσπαθώντας να 
καθησυχάσει πς ανησυχίες που προ

κύπτουν από τα ανοιχτά σύνορα και 
την είσοδο στην πιο καυτή περίοδο 
του τουρισμού επικαλέστηκε τα νού
μερα: «Μόλις το 10% των κρουσμάτων 
είναι εισαγόμενα, τα πιο πολλά κρού
σματα αυτήν τη στιγμή είναι εγχώρια». 
Ομως οι ελλείψεις υγειονομικού 
προσωπικού στα νησιά υπάρχουν 
και ο κίνδυνος είναι προ των... του
ριστικών πυλών. «Πώς ένας γιατρός 
θα επιλέξει να πάει σε ένα νησί όταν 
με τον μισθό του πρέπει να πληρώνει 
κάθε μήνα υψηλά “τουριστικά” ενοί
κια με τις χαμηλές μηνιαίες αποδοχές 
του;» αναρωτιούνται οι υγειονομικοί 
κρούοντας τον κώδωνα του κινδύ
νου. Συν τοις άλλοις, η μη πραγματο
ποίηση τεστ σε όλους όσοι έρχονται 
στη χώρα προβληματίζει ιδιαιτέρως 
τον κόσμο και τους επιστήμονες.

Αν και προσώρας τα αυξημένα 
νούμερα δείχνουν να έχει ξεκινή
σει ένα δεύτερο κύμα κορονοϊού στη 
χώρα, μέχρι στιγμής φαίνεται να εί
ναι ηπιότερο σε σύγκριση με το πρώ
το. Τουλάχιστον αυτό παρατηρείται 
με βάση τα στοιχεία, καθώς ακόμη 
τίποτε δεν είναι βέβαιο αν δεν περά
σουν, όπως τονίζουν οι ειδικοί, του
λάχιστον δύο εβδομάδες. Διάστημα 
κατά το οποίο θα φανεί αν όσοι νο
σούν χρειαστεί να νοσηλευτούν ή - 
το απευκταίο σενάριο- να διασωλη- 
νωθούν. Ετσι αιτιολογείται προς το 
παρόν και το αφήγημα της κυβέρ
νησης περί μη «μπουκώματος» του 
ΕΣΥ. Παρ’ όλα αυτά, οι παλιές «κα
κές συνήθειες» στα δημόσια νοσο
κομεία εν μέσω μιας κουτσουρεμέ
νης «κανονικότητας» επέστρεψαν 
και έρχονται σε πλήρη αντίθεση με 
όσα ανά διαστήματα έχει δηλώσει 
ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικί- 
λιας περί τήρησης των απαραίτη
των αποστάσεων και αποφυγής του 
συγχρωτισμού.

Τα ράντζα και η «κρυμμένη» 
νοσηρότητα
Τα ράντζα, όπως αναφέρουν γιατροί 
και νοσηλευτές στο Documento, 
εμφανίστηκαν ξανά. Εκατοντάδες, 
ίσως και χιλιάδες ασθενείς που 
«έμειναν στο σπίτι» αποφεύγοντας 
να επισκεφτούν τους γιατρούς τους 
πλέον κατακλύζουν τους νοσοκο
μειακούς διαδρόμους και αναπό-

rlol

Γιατροί και 
νοσηλευτές, 
κρούουν 
τον κώδωνα 
του κινδύνου 
καθώς η χώρα 
σπάει το ένα 
αρνητικό ρεκόρ 
κρουσμάτων 
μετά το άλλο 
και το τοπικό 
lockdown 
στον Πόρο 
προβληματίζει 
ακόμη
περισσότερο 
για το πώς θα 
κυλήσει το 
υπόλοιπο του 
καλοκαιριού
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Δανεικές οι μονάδες 
εντατικής θεραπείας
Η πραγματικότητα απέχει 
πολύ από τα νούμερα που 
ανακοινώνονται από την 
κυβέρνηση για την αύξηση του 
αριθμού των ΜΕΘ, όπως εξηγούν 
οι γιατροί στο Documento με 
παραδείγματα. «Ο αριθμός των 
ΜΕΘ που αναφέρει το υπουργείο 
δεν ανταποκρίνεται στην 
πραγματικότητα, γιατί αυτά τα 
κρεβάτια λειτουργούν με δανεικό 
εξοπλισμό, δηλαδή με δανεικούς 
αναπνευστήρες και μόνιτορ» 
εξηγούν. Χαρακτηριστικό είναι 
το παράδειγμα στην Αχάία, όπου 
οι κλίνες ΜΕΘ και ΜΑΦ έχουν 
αυξηθεί μεταφέροντας από το 
Νοσοκομείο Κεφαλονιάς τα 
μηχανήματα από μια στημένη 
μονάδα. «Αυτό δεν λέγεται

φευκτά οι αποστάσεις δεν γίνεται να 
τηρηθούν. «Οι παραμελημένοι ασθε
νείς στοιβάζονται, τα νοσοκομεία γέ
μισαν ράντζα, ο ένας είναι πάνω στον 
άλλο, ένα κρούσμα ανάμεσα σε όλους 
αυτούς θα αποτελέσει “βόμβα”μέσα 
στο νοσοκομείο» λέει ο Μιχάλης 
Ρίζος, παθολόγος - εντατικολό- 
γος και εκπρόσωπος εργαζομένων 
στο Αττικό Νοσοκομείο. «Πρόκει
ται για εμπαιγμό» αναφέρει η πρό
εδρος της Ομοσπονδίας Ενώσεων 
Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας 
(ΟΕΝΓΕ) Αφροδίτη Ρέτζιου. «Τα 
υγειονομικά πρωτόκολλα έχουν γί
νει κουρελόχαρτα» λέει ο πρόε
δρος του σωματείου εργαζομένων 
του Πανεπιστημιακού Νοσοκομεί
ου Ηρακλείου Κρήτης Δημήτρης 
Βρύσαλης.

Ως εκ θαύματος, κατά τη διάρ
κεια του lockdown οι Ελληνες 
ασθενείς θεραπεύτηκαν από όλες 
τις ασθένειές τους. Οι γιατροί των 
νοσοκομείων αναφοράς μιλώντας 
στην εφημερίδα έκρουαν από τότε 
τον κώδωνα του κινδύνου για τους 
ασθενείς που αναγκάζονταν να κρύ
βουν τα προβλήματα υγείας τους. Η 
τωρινή εικόνα από τα νοσοκομεία 
της χώρας δυστυχώς επιβεβαίωσε 
την ανησυχία τους. Τα ράντζα επα
νεμφανίστηκαν, τα νοσοκομεία υπο
λειτουργούν και η κατάσταση δυ
σκολεύει ακόμη περισσότερο λόγω 
των καλοκαιρινών αδειών του προ
σωπικού. «Κατά την περίοδο του κο- 
ρονοϊού όλη η υπόλοιπη κανονική 
λειτουργία των νοσοκομείων, όλα 
τα χρόνια περιστατικά εκτός από τα 
επείγοντα πήγαν πίσω. Για παράδειγ
μα πολλές εξετάσεις όπως η κολονο- 
σκόπηση, η γαστροσκόπηση κ.ά. που 
είναι διαγνωστικές, με τον ασθενή να 
είναι καρκινοπαθής και να περιμένει 
να βγάλει μια βιοψία. Μπορεί να κο
στίσει μέχρι και τη ζωή του αν δεν γί
νει. Δεν είναι φυσιολογικό το2020 για 
να αντιμετωπίσεις ένα έκτακτο γεγο
νός να βάζεις σε αναστολή όλη τη λει
τουργία του συστήματος υγείας. Τα πε
ριστατικά που δεν διαγνώστηκαν είναι 
καρκίνοι και καρδιαγγειακά. Υπάρ
χουν άνθρωποι που μπορεί να περιμέ
νουν παραπάνω από έναν χρόνο για 
να κάνουν ένα χειρουργείο» σημειώ- 

* νει ο Γιάννης Γαλανόπουλος, μέ-

σοβαρή ενίσχυση» αναφέρει ο κ. 
Γαλανόπουλος. «Η αλήθεια είναι 
ότι δεν μπορούμε να κρατήσουμε 
αυτές τις ΜΕΘ αν επιστρέφουμε 
στην κανονική λειτουργία 
των νοσοκομείων. Δηλαδή αν 
λειτουργούσαν όπως πριν από 
τον κορονοϊό, θα μείνουν ορφανά 
μηχανήματα και κρεβάτια» 
επισημαίνει.
Αυτό που εξηγούν οι γιατροί 
των νοσοκομείων αναφοράς 
αλλά και των περιφερειακών 
είναι σαφές: «Αν αποδεχόμαστε 
ότι θα δουλεύουμε μόνο για 
τον κορονοϊό και θα κλείνουμε 
τα μάτια στην υπόλοιπη 
νοσηρότητα, τότε μπορεί να 
βγαίνουν τα νούμερα στο 
επόμενο πιθανό κύμα».

λος της Εκτελεστικής Γραμματείας 
της ΟΕΝΓΕ.

Οι μόνιμες προσλήψεις 
σταγόνα στον ωκεανό
Οι αυξημένες ανάγκες αντιμε
τωπίζονται με το ίδιο προσωπικό 
που στάθηκε όρθιο στις ανάγκες 
της Covid-19. Τι έγινε όμως με τις 
προσλήψεις στο εθνικό σύστημα 
υγείας; Πώς αξιοηοιήθηκε ο χρό
νος από την κυβέρνηση για την κά
λυψη των απαιτήσεων;

«Για τις ανάγκες του κορονοϊού έγι
ναν 4.000 προσλήψεις σε γιατρούς, 
νοσοκόμους, διοικητικούς και πα- 
ράίατρικό προσωπικό, ενώ οι κενές 
οργανικές θέσεις στα νοσοκομεία εί
ναι 40.000» λέει στο Documento ο 
πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης 
Γιαννακός. «Από τις 4.000 προσλή
ψεις οι 300 αφορούν ιατρικό προσω
πικό. Αν δεν μονιμοποιηθούν αυτοί 
οι άνθρωποι, τα νοσοκομεία θα κα- 
ταρρεύσουν, ειδικά τον χειμώνα που 
περιμένουμε και γρίπη και κορονοϊό» 
εξηγεί ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ 
και προσθέτει: «Σε αυτά τα νούμερα 
πρέπει να προστεθεί ότι κάθε χρόνο 
εγκαταλείπουν το ΕΣΥ 1.500 άτομα 
για συνταξιοδότηση. Από αυτούς οι 
1.200 είναι λοιπό προσωπικό και οι 
300 γιατροί».

Αν και η κυβέρνηση ανακοίνωσε 
πριν από μικρό διάστημα την προ
κήρυξη 81 νέων θέσεων μόνιμων 
ιατρών στα νοσοκομεία των επτά 
υγειονομικών περιφερειών της χώ
ρας -οι 49 εξ αυτών αφορούν νο
σοκομεία του ΕΣΥ στη νησιωτική 
Ελλάδα-, αυτό αποτελεί λύση; Ο κ. 
Γαλανόπουλος εξηγεί με αριθμούς 
και παραδείγματα: «Οι μόνιμες προ
σλήψεις που ανακοινώθηκαν είναι μια 
ελάχιστη ενίσχυση, όσο είναι δηλαδή 
η σταγόνα στον ωκεανό. Είχαμε 6.500 
κενές οργανικές θέσεις πριν από τον 
κορονοϊό και σοβαρά προβλήματα δι
εκπεραίωσης της καθημερινότητας. 
Τώρα με το έκτακτο της πανδημίας οι 
ανάγκες είναι πολλαπλάσιες. Αυτές οι 
ελάχιστες θέσεις μαζί με τους 380 επι
κουρικούς γιατρούς που προσλήφθη- 
καν λόγω Covid-19 για τα νοσοκομεία 
αναφοράς δεν λύνουν το πρόβλημα, αν 
σκεφτεί κανείς ότι φέτος θα συνταξιο- 
δοτηθούν 350 γιατροί».

«Κατά την περίοδο 
του κορονοϊού όλα 
τα χρόνια περιστατικά 
πήγαν πίσω. Δεν 
είναι φυσιολογικό 
το 2020 για να 
αντιμετωπίσεις ένα 
έκτακτο γεγονός να 
βάζεις σε αναστολή 
όλη τη λειτουργία 
του ΕΣΥ»
Γιάννης Γαλανόπουλος
Μέλος της εκτελεσπκής γραμματείας 
της ΟΕΝΓΕ
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«Για τις ανάγκες 
του κορονοϊού 
έγιναν 4.000 
προσλήψεις 
σε γιατρούς, 
νοσοκόμους, 
διοικητικούς 
και παραϊατρικό 
προσωπικό, ενώ 
οι κενές οργανικές 
θέσεις
στα νοσοκομεία 
είναι 40.000»
Μιχάλης Γιαννακός
Πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ

Η πραγματικότητα είναι ακόμη 
πιο σκληρή στην περιφέρεια, όπου 
οι γιατροί και γενικότερα το υγειο
νομικό προσωπικό αποτελούν εί
δος προς εξαφάνιση. «Ενας γιατρός 
στην επαρχία μπορεί να είναι μοναδι
κός στην ειδικότητά του. Δηλαδή αν 
λείπει αυτός, μπορεί να κλείσει ολό
κληρο το τμήμα. Για παράδειγμα στις 
Σέρρες πριν από την πανδημία είχα
με έναν ογκολόγο επικουρικό. Οταν 
τέλειωσε το επικουρικό του έμειναν 
οι καρκινοπαθείς στον αέρα, δεν εί
χαν πού να κάνουν χημειοθεραπεία» 
υπογραμμίζει ο κ. Γαλανόπουλος. 
Ακόμη ένα παράδειγμα που καταρ
ρίπτει τα περί θωρακισμένου ΕΣΥ 
προκύπτει κοιτώντας μόνο τις απο
χωρήσεις μόνιμου προσωπικού στο 
ΠΑΓΝΗ. Το πρώτο οκτάμηνο απο
χώρησαν 22 εργαζόμενοι, ενώ οι 
μόνιμοι που ήρθαν ανέρχονται μό
λις σε οκτώ.

10.000χειρουργεία 
εκκρεμοϋν στην Κρήτη
«Υγειονομικά το νησί δεν είναι επαρ- 
κώς προετοιμασμένο. Οι εξαγγελίες 
της κυβέρνησης που αφορούν την 
Κρήτη, που είναι ο μεγαλύτερος του
ριστικός προορισμός, είναι χωρίς 
αντίκρισμα» εξηγεί ο Δ. Βρύσαλης 
και συνεχίζει: «Στο μεγαλύτερο νο
σοκομείο του νησιού μας οι κενές ορ
γανικές θέσεις του προσωπικού είναι 
πάνω από 500 και το προσωπικό που 
έχει έρθει είναι περίπου 130 εργαζό
μενοι συμβασιούχοι με ημερομηνία 
λήξης δύο χρόνων, την ώρα που οι κε
νές οργανικές θέσεις σε όλο το νησί 
είναι πάνω από 2.000. Τα ραντεβού 
για χειρουργεία που εκκρεμούν σε 
όλο το νησί είναι πάνω από 10.000. 
Στο πανεπιστημιακό νοσοκομείο του 
νησιού τα ραντεβού για χειρουργεία 
είναι 4.500. Οι εξετάσεις αίματος γί
νονται με ραντεβού και η καθυστέ
ρηση μπορεί να φτάσει και τον ένα 
μήνα. Τα κρεβάτια μονάδων εντατι
κής θεραπείας στο πανεπιστημιακό 
νοσοκομείο είναι 14, ενώ στο Βενι- 
ζέλειο δεν έχει προστεθεί κανένα. Τέ
λος, σχετικά με το Νοσοκομείο Ρεθύ- 
μνου δεν γίνονται εδώ και έξι μήνες 
τακτικά χειρουργεία, το παθολογικό 
εξωτερικό ιατρείο δεν λειτουργεί για
τί δεν έχουν γιατρούς, ενώ για να κα
λυφθούν οι ανάγκες γίνονται μετακι
νήσεις γιατρών από το Ηράκλειο προς 
το Ρέθυμνο με σκοπό να καλυφθούν 
οι εφημερίες των αναισθησιολόγων».

«Τα δείγματα τα στέλνουμε 
στην Αθήνα»
«Αν βρεθεί ύποπτο κρούσμα στην Πά- 
τμο, πρέπει να στείλουμε το δείγμα 
στην Αθήνα» λέει ο πρόεδρος της 
Ενωσης Ιατρών Λέρου, Πάτμου 
και Λειψών Γιώργος Τσουκαλάς. 
«Γιατροί δεν έχουν προσληφθεί την 
τελευταία χρονιά, έχουν πάρει επι
κουρικό προσωπικό κυρίως στο νο
σοκομείο της Λέρου που είναι νο
σηλευτές, καθαρίστριες και φύλαξη. 
Εμείς στην Πάτμο ανησυχούμε γιατί 
δεν μπορούμε να κάνουμε τεστ αφού 
δεν έχουμε μηχάνημα. Η παθολογική 
της Λέρου λειτουργεί με μία παθολό
γο. Στην Πάτμο δεν έχουν ακτινολόγο 
ούτε μικροβιολόγο. Από το επικουρι
κό προσωπικό ήρθαν δύο νοσηλευτές 
και ένας εργαζόμενος γενικών καθη
κόντων με σύμβαση δύο ετών. Στην 
Πάτμο έχει 6.000 τουριστικές κλίνες 
και οι ανάγκες καλύπτονται μόνο από 
τους γιατρούς του κέντρου υγείας κα
θώς δεν υπάρχουν στο νησί ιδιώτες 
γιατροί» καταλήγει.
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1  Κανένα σχέδιο για την Υγεία, καμία απάντηση για
τις προσλήψεις

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-08-2020

Επιφάνεια: 667.28 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

COVID-19

Σιγή ιχθύος από 
την κυβέρνηση 
για τις
αποκαλύψεις 
της«Αυγής»
» 151 νέα κρού
σματα ανακοίνωσε 
ο ΕΟΔΥ.

5.000λ'νότεροι

ΣΕΛ. 3,12
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1  Κανένα σχέδιο για την Υγεία, καμία απάντηση για τις προσλήψεις
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
08-08-2020

ΣΙΓΗ ΙΧΘΥΟΣ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ 

ΤΗΣ «Α»

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝ ΟΓΙΑΝΝ ΑΚΗΣ

Καμία απάντηση δεν υπήρξε α
πό χπν κυβέρνπσπ και το αρμόδιο 
υπουργείο Υγείας στο δημοσίευμα 
της εφημερίδας μας για το αρνητικό 
ρεκόρ πενταετίας των 5.000 λιγότε- 
ρων υγειονομικών, στον ένα χρόνο 
διακυβέρνησής της.

Καμία απάντηση επίσης και για 
την αναφορά της εφημερίδας στις 
επικείμενες απολύσεις των χιλιά
δων συμβασιούχων, που μέχρι το 
τέλος του έτους θα δουν την πόρτα 
της εξόδου από το σύστημα Υγείας, 
παρά το γεγονός ότι εργάζονται στις 
δομές Υγείας σχεδόν δύο χρόνια έ
χοντας ουσιαστική, εκτός των άλ
λων, και σημαντική συμμετοχή 
στην αντιμετώπιση της πανδημίας.

Όπως φαίνεται, η κυβέρνηση, ε
κτός από το ότι δεν έχει κανένα σχέ
διο και προγραμματισμό για μόνι
μη ενίσχυση του ΕΣΥ, δεν νιώθει 
καν την ανάγκη να απαντήσει για 
όλα τα καίρια ζητήματα ούτε προ
λαβαίνει (από το πολύ φιλότιμο που 
διαθέτει) να ασχοληθεί με τους ή- 
ρωες, όπως αποκαλούσε, κατά την 
πρώτη φάση της πανδημίας, υγειο
νομικούς και τα αιτήματά τους.

Ειρ. Νταουντάκη: 5.000 
λιγότεροι από πέρυσι

Είμαστε σε κατάσταση απελπι
στική και ο κόσμος δεν το έχει κα
ταλάβει ότι μεθαύριο θα έρθει και θα 
απαιτεί για το παιδί και για τον α
δερφό του κλίνες και δεν θα υπάρχει 
η δυνατότητα πουθενά, τόνισε μι
λώντας στον ρ/σ Στο Κόκκινο Θεσ
σαλονίκης και τον δημοσιογράφο

Κανένα σχέδιο για την Υγεία, καμία 
απάντηση για τις προσλήψεις

Ειρήνη Νταουντάκη, 
διευθύντρια Νεφρολογικής 

Κλινικής του Γενικού 
Νοσοκομείου Ρεθύμνου: 
«Είμαστε σε απελπιστική 
κατάσταση»

Απόστολο Λυκεσά η διευθύντρια 
της Νεφρολογικής Κλινικής του Γε
νικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου Ει
ρήνη Νταουντάκη.

«Θεωρούμε ότι μας θυσιάσανε, εί
μαστε πέντε χιλιάδες άτομα λιγότε- 
ροι από πέρυσι εν μέσω πανδημίας, 
θεωρούμε ότι μας πάνε ως πρόβατα 
επί σφαγήν. Πραγματικά, οι περισ
σότεροι στα πηγαδάκια που κάνου
με λέμε πότε θα παραιτηθούμε όλοι 
μαζί» ανέφερε χαρακτηριστικά για 
τα διαρκώς εντεινόμενα προβλή
ματα υποστελέχωσης.

Η Παθολογική κλινική, η οποία 
μαζί με την Πνευμονολογική έχει 
σηκώσει το μεγαλύτερο βάρος σε 
σχέση με την πανδημία, είναι 
στελεχωμένη αυτή τη στιγμή με 
μόλις δύο μόνιμους γιατρούς, μία 
γιατρό επικουρική και όλες οι υπό
λοιπες εφημερίες καλύπτονται από 
μετακινήσεις από το Νοσοκομείο 
Χανίων και από το Κέντρο Υγείας 
του Καστελιού, τόνισε η κ. Νταου
ντάκη εξηγώντας ότι υπάρχει συ
νάδελφος που κάνει καθημερινά 
100 χιλιόμετρα για να εφημερεύσει.

Σχετικά με τη στελέχωση της 
Πνευμονολογικής κλινικής ανέφε
ρε πως αυτή τη στιγμή οι πνευμο- 
νολόγοι είναι μόνο δύο, καθώς ο τρί-
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τος είναι σε άδεια σύνταξης. Όπως 
εξήγησε, ο ένας εκ των δύο πνευμο
νολόγων είναι επικουρικός γιατρός, 
του οποίου η σύμβαση τελειώνει 
και θα φύγει σύντομα.

«Μας υποχρέωσαν σε αυτή τη 
συνθήκη και με αυτήν τη στελέχω
ση να λειτουργούμε δεύτερη κλινι
κή για τα περιστατικά με Covid-19, 
η οποία απαιτεί προσωπικό, νοση
λευτικό και ιατρικό, και αυτή η κλι-
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νική λειτουργεί χωρίς κανέναν για
τρό», σημείωσε.

«Τάζουν υγειονομική ασφάλεια 
στον τουρισμό, ενώ δεν έχουμε α- 
ναισθησιολόγους να διασωληνώ- 
νουν τα περιστατικά Covid» σημεί
ωσε η κ. Νταουντάκη, υπογραμμί
ζοντας ότι υπάρχουν μόλις δύο α

ναισθησιολόγοι, με αποτέλεσμα α
πό τον Φεβρουάριο το Νοσοκομείο 

Ρεθύμνου να μην πραγμα
τοποιεί τακτικά χειρουρ
γεία. Όπως ανέφερε, λόγω 
της έλλειψης σε αναισθη- 
σιολόγους, τα μόνα χειρουρ
γεία που γίνονται είναι οι 
καισαρικές.

Αιχμηρή
ανάρτηση Πολάκη

Με αιχμηρή ανάρτηση σε μέ
σο κοινωνικής δικτύωσης σχο
λίασε ο τέως αναπληρωτής υ
πουργός Υγείας τα στατιστικά δε
δομένα του υπουργείου Εσωτε
ρικών, όπου αποτυπώνεται η μεί
ωση κατά 5.000 υγειονομικούς ερ
γαζόμενους σε σχέση με πέρυσι.

«Σας το είχα πει», αναφέρει σκω- 
πτικά. «Η ‘επικοινωνία’, η ταϊσμέ- 
νη με τα Πετσόδεντρα των 70 εκα
τομμυρίων ευρώ, φτάνει μέχρι ένα 
σημείο, μετά χτυπάς στο ατσάλινο 
τείχος της πραγματικότητας. Βγεί
τε στα μπαλκόνια πάλι».

Σύμφωνα με τον Π. Πολάκη, η κα
τάσταση στον χώρο της Υγείας θα ή
ταν πολύ χειρότερη σήμερα εάν, επί 
κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ και παρά 
τους μνημονιακούς περιορισμούς, 
δεν είχαν γίνει προσλήψεις στο σύ
στημα Υγείας.

«Πού να μην είχαμε προσθέσει, 
επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, στο δη
μόσιο σύστημα Υγείας 19.500 ερ
γαζόμενους και κοντά 6.000 από τα 
εργολαβικά συνεργεία που υπέγρα
ψαν αξιοπρεπείς ατομικές συμβά
σεις εργασίας. Να δούμε τι θα κά
νατε τώρα», υπογραμμίζει χαρα
κτηριστικά.



9;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  ΧΩΡΙΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΚΑΙ ΛΙΤΑΝΕΙΕΣ ΤΟΝ 15ΑΥΓΟΥΣΤΟ,
ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΟΡΘΙΩΝ ΣΤΑ ΜΠΑΡ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,10-11 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-08-2020

Επιφάνεια: 1973.86 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ
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1  ΧΩΡΙΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΚΑΙ ΛΙΤΑΝΕΙΕΣ ΤΟΝ 15ΑΥΓΟΥΣΤΟ, ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η
ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΟΡΘΙΩΝ ΣΤΑ ΜΠΑΡ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,10-11 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-08-2020

ΧΩΡΙΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΚΑΙ ΛΙΤΑΝΕΙΕΣ ΤΟΝ 15ΑΥΓΟΥΣΤΟ, ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΟΡΘΙΩΝ ΣΤΑ ΜΠΑΡ

Κρούσματα και μέτρα φουλ
Σ

ε κλιμάκωση των περιοριστι
κών μέτρων εν όψει του Δε- 
καπενταύγουστου προχωρά 
η κυβέρνηση, στη «σκιά» των τρι

ψήφιων αριθμών κρουσμάτων που 
καταγράφονται εηί σειρά ημερών, 
δείχνοντας μια άκρως ανησυχητι
κή κυκλοφορία του Covid-19 στην 
κοινότητα. Η απαγόρευση των λιτα
νειών, των πάσης φύσεως εμπορο- 
πανηγύρεων για το επόμενο χρονι
κό διάστημα και η παράταση μέχρι 
τέλος Αυγούστου της απαγόρευσης 
των όρθιων πελατών σε μπαρ και 
κέντρα νυχτερινής διασκέδασης που 
ανακοινώθηκαν μεταξύ άλλων χθες 
εντάσσονται στο «πλέγμα» των μέ
τρων που θα ξετυλίγεται σταδιακά 
και αναλόγως τα επιδημιολογικά 
δεδομένα.

Το χθεσινό ημερήσιο επιδημιολο- 
γικό δελτίο του ΕΟΔΥ περιλαμβάνει 
151 κρούσματα κορονοϊού, η συ
ντριπτική πλειοψηφία των οποίων 
είναι εγχώρια. Η ισορροπία εγχώρι- 
ων-εισαγόμενων έχει αλλάξει από 
τα τέλη Ιουλίου, με τη ζυγαριά να 
γέρνει ξεκάθαρα προς την πλευρά 
των νέων μολύνσεων εντός Ελλά
δας. Αττική και Θεσσαλονίκη συνε
χίζουν να καταγράφουν... αρνητικά 
ρεκόρ. Χθες, 84 από το σύνολο των 
περιστατικών προέρχονταν από το 
Λεκανοπέδιο και τη Θεσσαλονίκη.

30 περιστατικά 
Σε σοβαρή εστία επιδημικής έξαρ
σης εξελίσσεται το νησί του Πόρου, 
για το οποίο ελήφθησαν τα πρώτα 
τοπικά περιοριστικά μέτρα το βράδυ 
της Πέμπτης, καταγράφοντας ήδη 
σχεδόν 30 κρούσματα. Τα δείγ
ματα όμως που έλαβαν κλιμάκια 
του ΕΟΔΥ ξεπερνούν τα 100, επο
μένως δεν αποκλείεται ο αριθμός 
των κρουσμάτων να είναι πολύ 
μεγαλύτερος. Η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας έστειλε μή
νυμα μέσω του 112: «Αυξημένο εηι- 
δημιολογικό φορτίο COVID-19 στον 
Πόρο. Να είστε σε επιφυλακή, μείνε
τε ασφαλείς, μείνετε υγιείς. Φοράτε 
υποχρεωτικά μάσκα και ακολουθεί
τε τα μέτρα προστασίας».

Σε επιφυλακή είναι οι υγειονο
μικές α0ίς και για το αυξημένο 
«φορτίο» της συμπρωτεύουσας. 
Χθες πραγματοποιήθηκε τηλεδι
άσκεψή μεταξύ του υφυπουργού 
Πολιτικής Προστασίας Νίκου Χαρ- 
δαλιά, του εκπροσώπου του υπουρ
γείου Υγείας για τον κορονοϊό Σω
τήρη Τσιόδρα, του περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολου 
Τζιτζικώστα και του δημάρχου Θεσ
σαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα.
Στην τηλεδιάσκεψη συζητήθηκαν

- -

D ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

εκτενώς τα δεδομένα που αφορούν 
στη Θεσσαλονίκη αλλά και τη Χαλ
κιδική - από τις 30 Ιουλίου μέχρι και 
χθες μετρούσε 25 κρούσματα-, το 
ενδεχόμενο να περιοριστεί το ωρά
ριο λειτουργίας των καταστημάτων 
υγειονομικού ενδιαφέροντος καθώς 
και η επικείμενη διοργάνωση της 
Διεθνούς Εκθεσης Θεσσαλονίκης.

Πολλαπλά περιστατικά με 
Covid-19 «δίνει» και ο γάμος στην 
Αλεξανδρούπολη, που έγινε γνω
στός λόγω της κυκλοφορίας του ιού 
σε αυτό. Στη λίστα των καλεσμένων 
που κόλλησαν προστέθηκαν χθες 
ακόμη 17 άτομα, με τον συνολικό 
αριθμό όσων έχουν μολυνθεί από 
τον συγκεκριμένο γάμο να φτάνει 
τους τουλάχιστον 62.

Τον Δεκαπενταύγουστο 
«Κατόπιν και της σχετικής σύστασης 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας 
της Ελλάδας, αναστέλλονται όλες 
οι λιτανείες για το επόμενο χρονικό 
διάστημα, καθώς και πάσης φύσεως 
εμποροπανηγύρεις.

ΕΣΤΙΑ Ο ΠΟΡΟΣ

Σε σοβαρή εστία επιδημική5 
έξαρσή εξελίσσεται 

ο nopos, όπου έχουν 
καταγραφεί 

ήδη 30 κρούσματα

Τέλος, αναφορικά με το μέτρο 
της απαγόρευσης όρθιων πελατών 
σε όλα τα νυχτερινά κέντρα, μπαρ, 
κλαμπ, κέντρα ζωντανής μουσικής, 
μπαρ-εστιατόρια, καφέ-μπαρ κ.λπ., 
με δυνατότητα μετατροπής χρήσης 
σε καταστήματα με τραπεζοκαθίσμα
τα, επεκτείνεται έως 31-08-2020», 
είναι οι χθεσινές αποφάσεις της 
κυβέρνησης κατόπιν εισηγήσεων 
των ειδικών που ανακοινώθηκαν 
από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας.

Επιπλέον, σε συνέχεια εισήγησης 
της Επιτροπής των Λοιμωξιολόγων, 
και με απόφαση του υφυπουργού
Πολιτικής Προστασίας kcu, Διαχεί-____________
ρισης Κρίσεων, Νίκου Χαρδαλιά, οι υποχρεωτι 
επισκέπτες από τη Μάλτα, από την 
Τετάρτη 12 Αυγούστου 2020 και 
ώρα 00:01, υποχρεούνται να επι
δεικνύουν αρνητικό αποτέλεσμα 
μοριακού ελέγχου (PCR) για τον 
κορονοϊό, που θα έχει διενεργηθεί 
μέχρι 72 ώρες πριν από την-είσοδό 
τους στην Ελλάδα.

Οι νέες μολύνσεις εντός νοσοκο

μείων συνεχίζονται με ταχύ ρυθ
μό, σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλη Γιαννάκο. Οπως 
αναφέρει, πολλά δείγματα προ
σωπικού στο Γενικό Νοσοκομείο 
Λάρισας είναι ελαφρώς θετικά και 
επαναλαμβάνονται. Ηδη άλλωστε 
έχουν επιβεβαιωθεί, κατά τον ίδιο, 
εννέα κρούσματα στο ίδιο νοσηλευ
τικό ίδρυμα.

Αντίστοιχα, στο Νοσοκομείο «Γεν- 
νηματάς» Θεσσαλονίκης έχουν απο- 
δειχθεί θετικοί στον Sars-CoV-2 έξι 
ασθενείς, όπως και τέσσερις νοση- 
λεύτριες, στην Ουρολογική Κλινική. 
«Πρέπει να γίνονται τακτικά τεστ σε 
όλο το προσωπικό και να υπάρχουν 
επαρκή μέσα ατομικής προστασίας 
που τώρα δεν υπάρχουν. Ολα τα νο
σοκομεία θα πρέπει να διαθέτουν 
μοριακό αναλυτή για τη διενέργεια 
τεστ κορονοϊού. Μόνο έτσι θα έχου
με μαζικά τεστ και γρήγορα απο
τελέσματα σε ασθενείς και προσω
πικό», επισημαίνει ο πρόεδρος της 
ΠΟΕΔΗΝ.

Στο μεταξύ, προκαταρκτική εξέτα
ση διενεργείται από τον εισαγγελέα 
Πρωτοδικών Αθηνών, Νικόλαο Στε- 
φανάτο, με αφορμή δημοσιεύματα 
και αναρτήσεις σε μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης που κάνουν λόγο για θε
ωρίες συνωμοσίας γύρω από τον 
κορονοϊό, καλώντας τους πολίτες 
να μην τηρούν τα μέτρα που έχει 
ορίσει η κυβέρνηση. Πριν από λί
γες ημέρες τα εν λόγω στοιχεία είχε 
διαβιβάσει στην Εισαγγελία Πρω
τοδικών Αθηνών το Τμήμα Δίωξης 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος μετά από 
εντολή του υπουργού Προστασίας 
του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.

Υποχρεωτικά τεστ 
Υποχρεωτικό τεστ για κορονοϊό θα 
διενεργείται σε όσους υγειονομι
κούς επιστρέφουν από άδεια, μετά 
από απόφαση του υπουργού Υγεί
ας, Βασίλη Κικίλια, και προκειμένου 
να ελεγχθεί η μετάδοση εντός των 
νοσοκομείων και άλλων δομών 
Υγείας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αηε- 
στάλη προς όλες τις υγειονομικές 
δομές της χώρας (Νοσοκομεία, 
Κέντρα Υγείας, ΤΟΜΥ) εγκύκλιος η 
οποία προβλέπει ν.αυποβάλλίίΧϊω.

ε μοριακο ελεγχο 
(PCR) όλοι οι επαγγελματίες υγεί
ας (γιατροί, νοσηλευτές, λοιπό 
προσωπικό) που επιστρέφουν από 
κανονική άδεια.

Οι εξετάσεις θα διενεργούνται 
δωρεάν στα κατά τόπους νοσοκο- 
μεία όπου λειτουργεί μηχάνημα για 
έλεγχο PCR.

Η ΜΑΧΗ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ
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1  ΧΩΡΙΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΚΑΙ ΛΙΤΑΝΕΙΕΣ ΤΟΝ 15ΑΥΓΟΥΣΤΟ, ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η
ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΟΡΘΙΩΝ ΣΤΑ ΜΠΑΡ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,10-11 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-08-2020

► ►ΣΕ ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ ΤΟ ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Δύο σενάρια για τη νέα σχολική 
χρονιά με το φόβο της πανδημίας
ΜΕ ΤΑ κρούσματα του κορονοϊού να 
αυξάνονται, διογκώνεται καθημερινά η 
ανησυχία για το επερχόμενο άνοιγμα των 
σχολείων, που φέτος θα γίνει νωρίτερα, 
στις 7 Σεπτεμβρίου.

Εναλλακτικές και σενάρια μελετάει η 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας 
ενώ προετοιμάζεται και για οποιοδήποτε 
απρόοπτο προκύψει, καθώς η εξέλιξη της 
πανδημίας κρύβει ακόμα πολλά μυστικά 
για τους επιστήμονες. Το υπουργείο Παι
δείας έχει ήδη από το περασμένο σχολικό 
έτος εφαρμόσει όλες τις μεθόδους ώστε 
να συνεχιστεί η μάθηση, ακόμα και στην 
περίπτωση που η σχολική μονάδα παρα- 
μείνει κλειστή. Η χρονιά ξεκινάει νωρίτε
ρα, με στόχο να καλυφθούν κενά από το 
δίμηνο lockdown της προηγούμενης και 
οι εκπαιδευτικοί έχουν ήδη «δοκιμαστεί» 
σε πολύ δυσκολότερες συνθήκες.

Εφόσον το τέλος Αυγούστου δεν επι
φυλάσσει δυσάρεστες εξελίξεις στα επι- 
δημιολογικά δεδομένα της πανδημίας, το 
υπουργείο Παιδείας, ανάλογα και με τις 
συστάσεις των ειδικών, μελετάει τα εξής 
σενάρια:

1Η σχολική χρονιά θα ξεκινήσει κανονι
κά με όλους τους μαθητές στις θέσεις 
τους. Στις τάξεις θα φοιτά το σύνολο των 

μαθητών, εφόσον δεν υπάρχει κάποια έν
δειξη για κρούσμα είτε στον ίδιο είτε στην 
οικογένειά του. Τα μέτρα ασφαλείας αλλά 
και υγιεινής θα είναι αυξημένα με τα αντι
σηπτικά και τα σαπούνια να μην εκλείπουν 
ούτε και τώρα από τις σχολικές μονάδες. 
Σημαντικός προβληματισμός που ακόμα 
είναι πολύ νωρίς για να απαντηθεί από 
τους ειδικούς είναι το αν θα φορούν οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί μάσκα εντός 
της σχολικής τάξης. Οταν άνοιξαν ξανά 
τα σχολεία τον Μάιο, η χρήση της μάσκας 
κρίθηκε προαιρετική. Ομως ο Σεπτέμβρης 
είναι πολύ πιθανόν να μπει στα σχολεία 
με αυξημένα μέτρα σε σχέση με την προ
ηγούμενη χρονιά.

2 Το δεύτερο σενάριο αφορά την παρά
ταση της εκ περιτροπής διδασκαλίας 
με 10 έως 15 μαθητές ανά αίθουσα και 

αυξημένα μέτρα ασφαλείας. Το εν λόγω 
σενάριο δημιουργεί προβλήματα σε λει
τουργίες του σχολείου όπως αυτή του 
ολοήμερου, αλλά η εφαρμογή της τον 
Μάιο και τον Ιούνιο έδειξε ότι η κάλυψη 
της ύλης σε μικρότερες ομάδες μαθητών 
γίνεται πολύ γρηγορότερα. Πρόκειται βέ
βαια για μια εναλλακτική που δεν μπορεί 
να γίνει ο «κανόνας» στη διδασκαλία, 
αλλά αποτελεί μια πρόσκαιρη λύση σε 
περίπτωση που τα κρούσματα παραμεί
νουν σε υψηλά επίπεδα.

Αν και μέχρι στιγμής η λύση ενός δεύ
τερου lockdown δεν συζητείται, η εξ 
αποστάσεως διδασκαλία πολύ πιθανόν 
να επιστρέψει στις σχολικές τάξεις σε 
περιπτώσεις για παράδειγμα τοπικών

lockdowns ή άλλων μέτρων που θα συ
στήσουν οι επιστήμονες μελετώντας τα 
επιδημιολογικά δεδομένα. Η εφαρμογή 
της στέφθηκε με επιτυχία την προηγού
μενη χρονιά, αν και τα προβλήματα, ιδίως 
με τη σύνδεση του Διαδικτύου, ήταν αρ
κετά. Η πλατφόρμα έχει δημιουργηθεί, οι 
εκπαιδευτικοί είναι ήδη εξοικειωμένοι με 
τη χρήση της, ενώ οι μαθητές διδάχθηκαν 
σχεδόν δύο μήνες με αυτόν τον τρόπο τη 
σχολική ύλη.

Τα μηνύματα που έρχονται από τους 
ειδικούς δεν είναι ακόμα σαφή, καθώς 
οι επόμενες εβδομάδες είναι κρίσιμες για 
την πορεία της πανδημίας. Η υπουργός 
Παιδείας Νίκη Κεραμέως σε δηλώσεις της 
συμμερίζεται τον προβληματισμό και επι
σημαίνει ότι το υπουργείο μελετάει όλα τα 
πιθανά σενάρια. Η καθηγήτρια Εντατικής 
Θεραπείας της Ιατρικής Σχολής του Πανε
πιστημίου Αθηνών Αναστασία Κοτανίδου 
σε δηλώσεις της έχει αφήσει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο χρήσης μάσκας στα σχολεία 
αν αυτό κριθεί αναγκαίο, ενώ η καθηγή- 
τρια Επιδημιολογίας Αθηνά Λινού, ανα- 
φερόμενη στην επιστροφή στα αυξημένα 
κρούσματα, εξέφρασε την ανησυχία της 
και έκανε λόγο ακόμα και για το να μην 
ανοίξουν τα σχολεία και οι μαθητές να 
διδάσκονται εξ αποστάσεως.

Μόνιμοι διορισμοί
Η νέα σχολική χρονιά δεν θα ξεκινήσει 
μόνο με προβληματισμούς αλλά και με 
θετικά νέα. Για πρώτη φορά, μετά από μια 
δεκαετία, θα γίνουν μόνιμοι διορισμοί εκ
παιδευτικών, ενώ για πρώτη φορά μέσω 
ΑΣΕΠ θα γίνουν μόνιμοι διορισμοί στην 
Ειδική Αγωγή.

Με 4.500 μόνιμους διορισμούς σε εκ
παιδευτικούς και βοηθητικό και ειδικό 
προσωπικό ενισχύονται τα Ειδικά Σχο
λεία και ο Σεπτέμβρης θα βρει τους νέους 
εργαζομένους στις θέσεις τους.

Παράλληλα, στην τελική ευθεία είναι 
οι διαδικασίες για τους μόνιμους διορι
σμούς στη Γενική Αγωγή, καθώς εντός της 
επόμενης διετίας αναμένεται να γίνουν 
10.500 διορισμοί που θα καλύψουν πάγια 
κενά στα σχολεία. Οι προσωρινοί πίνακες 
έχουν ήδη ανακοινωθεί και από αυτούς 
θα προκύψουν και οι προσλήψεις ανα
πληρωτών. Η α’ φάση προσλήψεων θα 
αφορά 20.000 εκπαιδευτικούς και ανα
μένεται να γίνει τέλη Αυγούστου. Σημει
ώνεται ότι πρόκειται για ένα πολύ μεγά
λο αριθμό, δεδομένου ότι φέτος πολλά 
κενά αναμένεται να καλυφθούν από τους 
μόνιμους διορισμούς στην Ειδική Αγω
γή. Ενδεικτικά, πέρσι, πάνω από 10.000 
αναπληρωτές κατευθύνθηκαν προς τα 
Ειδικά Σχολεία.

Στη συνέχεια και μετά την ολοκλήρωση 
των ενστάσεων θα προχωρήσουν και οι 
μόνιμοι διορισμοί σε Δημοτικά, Γυμνάσια 
και Λύκεια.

Ε. ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ

3
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1  ΜΕΝΟΥΜΕ ΑΝ-ΑΣΦΑΛΕΙΣ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,20-23 Ημερομηνία

έκδοσης:
08-08-2020

Επιφάνεια: 4388.42 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

Ανεπαρκείς δομές πρωτοβάθμιας υγείας
Υποστελεχωμένα νοσοκομεία__________
Στροφή στον ιδιωτικό τομέα____________
Ανεπάρκεια εξοπλισμού________________
Βιασύνη και ελλιπής σχεδιασμός
για το «άνοιγμα στον τουρισμό»_________
Κυβερνητικές παλινωδίες και αντιφάσεις

ΣΕΛ. 2, 20-23

ΜΕΝΟΥΜΕ
ΑΝ-ΑΣΦΑΛΕΙΣ

ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΟΙ, 
υγειονομικοί, ερευνητές και 

αυτοδιοικητικοί από όλη 
την Ελλάδα καταρρίπτουν 
το κυβερνητικό αφήγημα 

και αποκαλύπτουν κρίσιμες 
κυβερνητικές πράξεις και 

παραλείψεις:

ΠΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ «ΕΛΛΑΔΑ ΑΣΦΑΛΗ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ», που διαφήμιζε η 
κυβέρνηση τον Μάιο, φτάσαμε αρχές Αυγούστου να σπάσει το φράγμα 
των ίοο κρουσμάτων την ημέρα

Την Πέμπτη ήρθε 
το πρώτο τοπικό λοκ- 
ντάουν στον Πόρο. 
Χθες οι ΗΠΑ εξέδωσαν 
ταξιδιωτική οδηγία 
προς τους πολίτες τους 
να μην επισκέπτονται 
την Ελλάδα λ



13;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  ΜΕΝΟΥΜΕ ΑΝ-ΑΣΦΑΛΕΙΣ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,20-23 Ημερομηνία

έκδοσης:
08-08-2020

ft

► Tns NTANI ΒΕΡΓΟΥ

►Συνεργάστηκαν
ΣΤΕΛΛΙΝΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΙΑΟΥ, 
EYA ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, 
ΑΦΡΟΔΙΤΗ TZIANTZH

Ε
λλάδα ασφαλής προορισμός»: 
έτσι διαφήμιζε π κυβέρνηση 
προς τους απανταχού τουρίστες 
τη χώρα μας τον Μάιο. Αρχές Αυγούστου το 

φράγμα των 100 ημερήσιων κρουσμάτων 
έσπασε, οδηγώντας την Πέμπτη στο πρώτο 
τοπικό λοκ-ντάουν σε έναν δημοφιλή τουρι
στικό προορισμό, όπως ο Πόρος. Μόλις χτες 
οι Η.Π.Α. εξέδωσαν ταξιδιωτική οδηγία προς 
τους πολίτες τους να μην επισκέπτονται την 
Ελλάδα, λόγω της αύξησης των κρουσμάτων 
κορωνοϊού στη χώρα μας τις τελευταίες ημέ
ρες. Κι όπως διαβάζουμε στην «Καθημερινή», 
το CDC (Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Ασθε
νειών των ΗΠΑ) αναφέρει «ο κίνδυνος για 
να προσβληθεί κάποιος από COVID-19 στην 
Ελλάδα είναι υψηλός και εάν κάποιος νοσήσει 
και χρειαστεί ιατρική βοήθεια, οι πόροι ενδέ
χεται να είναι περιορισμένοι».

Ενώ ανοίξαμε τα φτερά μας και νομίζαμε ότι 
αποδράσαμε από τον λαβύρινθο του κορονο- 
ϊού, μετά τον ενθουσιασμό μας για το τέλος της 
καραντίνας, κινδυνεύουμε τώρα να βρεθούμε 
ως άλλος Ικαρος σε ελεύθερη πτώση.

Η εικόνα που μεταφέρουν στην «Εφ,Συν.» 
επιδημιολόγοι, υγειονομικοί, ερευνητές και 
αυτοδιοικητικοί από όλη την Ελλάδα φω
τίζουν διάφορες πλευρές του φαινομένου: 
ανεπαρκείς δομές πρωτοβάθμιας υγείας, 
υποστελεχωμένα νοσοκομεία, στροφή στον 
ιδιωτικό τομέα, ανεπάρκεια εξοπλισμού, βια
σύνη και ελλιπής σχεδιασμός για το «άνοιγμα 
στον τουρισμό», κυβερνητικές παλινωδίες 
και αντιφάσεις, ναρκοθετούν τις προσπάθειες 
ελέγχου και περιορισμού της πανδημίας.

Η κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή επέ- 
λεξε να χρησιμοποιεί την πανδημία για το 
προσωπικό της success story, κλείνοντας τις 
πόρτες στην καθημερινή ενημέρωση στους 
υγειονομικούς συντάκτες, διοχετεύοντας 
επιλεγμένες πληροφορίες σε «ημετέρους». Με 
ελλιπή, χειραγωγούμενη πληροφόρηση και 
ταυτόχρονα με λάθη και με παραμέληση των 
καθηκόντων της, που είναι π διασφάλιση της 
τήρησης των πρωτοκόλλων, δεν κερδίζεται 
καμία μάχη. Και πάντα υπάρχει π επίκληση 
στο φιλότιμο.

Από το «success story»,
στο μεταίχμιο μιας

νέας έξαρσης

Η
διασπορά ίου ιού στη χώρα 
μας βρίσκεται στην κόκκινη 
γραμμή. Αν ξεπεράσουμε το 
όριο ένα κρούσμα να δίνει άλλο ένα, 

εύκολα μπορούμε να μπούμε σε περι
πέτειες. «Ο κίνδυνος είναι υπαρκτός» 
μας προειδοποίησε ο εκπρόσωπος του 
υπουργείου Υγείας Σωτήρης Τσιόδρας, 
στην πρώτη του τηλεοπτική εμφάνιση 
μετά από δυο και πλέον μήνες. Γι’ αυτό 
χρειάζεται «αυξημένη επαγρύπνηση, 
επιφυλακή, τήρηση μέτρων για τυχόν 
εκθετική αύξηση, γιατί η κατάσταση 
μπορεί γρήγορα να ξεφύγει», επισήμα- 
νε ο καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξε
ων του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Οι ενεργές εστίες αυξάνονται και 
οφείλονται στην αύξηση της κινητικό
τητας του πληθυσμού και στην αυξημέ
νη μεταδοτικότητα του ιού σε συνθήκες 
υψηλού συγχρωτισμού, όπου δεν τη
ρούνται τα μέτρα προφύλαξης.

Γεγονός είναι η μετατόπιση των 
θετικών κρουσμάτων σε νεαρότερες 
ηλικίες τους τελευταίους δυο μήνες 
και σε ασυμπτωματικούς φορείς, που 
αποτελούν το 24% των κρουσμάτων 
των τελευταίων πμερών (31 Ιουλίου-2 
Αυγούστου). Από την επιδημική κα
μπύλη φαίνεται πως έχουμε μεγαλύτε
ρο ποσοστό εισαγόμενων κρουσμάτων 
από τους προπγούμενους μήνες λόγω 
του ανοίγματος του τουρισμού. Ωστόσο, 
τις τελευταίες εβδομάδες ανεβαίνει ο 
αριθμός των εγχώριων κρουσμάτων. 
Το τριήμερο 31 Ιουλίου-2 Αυγούστου το 
10% των κρουσμάτων ήταν εισαγόμενα 
και τα υπόλοιπα εγχώρια. Μικρή αύξη
ση σημειώνεται και στις νοσηλείες, τις 
νοσηλείες ΜΕΘ και τις διασωληνώσεις.

«Ενα από τα κύρια μαθήμα
τα της πανδημίας είναι ότι 
η επιστήμη δεν μπορεί να 
εγγυηθεί τον αποτελεσμα
τικό έλεγχό της χωρίς την 
ύπαρξη ισχυρής πολιτικής 
δέσμευσης σε επίπεδο κυ
βερνήσεων. Οι κυβερνήσεις 
και οι ηγέτες τους πρέπει να 
σέβονται την επιστήμη, να 
κατανοούν την αξία της και 
να ενεργούν με βάση αυτήν, 
με τρόπο που να ωφελεί την 
κοινωνία»

Ιατρική επιθεώρηση 
The Lancet, 25 Ιουλίου 2020

Σε αυτήν την εύθραυστη συνθήκη 
απαιτείται συναίνεση και συνεργασία 
των πολιτικών κομμάτων και των δυ
νάμεων της κοινωνίας, λέει μιλώντας 
στην «Εφ,Συν» ο Τάκης Παναγιωτό- 
πουλος, ομότιμος καθηγητής δημόσιας 
υγείας της Εθνικής Σχολής Δημόσιας 
Υγείας, μέλος της 28μελούς Επιτρο
πής Εμπειρογνωμόνων του υπουργεί
ου Υγείας. Σε αυτό το κρίσιμο κομμάτι 
είναι σαφές ότι η κυβέρνηση του Κυ
ριάκου Μητσοτάκη έχει αποτύχει. Δεν 
μπορεί να βγαίνεις Δευτέρα, Τετάρτη, 
Παρασκευή να φέρνεις νόμους, που 
ξέρεις ότι θα φέρουν μεγάλη αντίρ
ρηση από την αντιπολίτευση αλλά και 
από κομμάτια της κοινωνίας, και Τρίτη, 
Πέμπτη, Σάββατο να λες ελάτε να τα 
βρούμε στον Covid-19. Ούτε να διαφη
μίζει μια ψευδαίσθηση ότι όλα είναι υπό 
έλεγχο. «Θα κάνουμε το φετινό καλο
καίρι επίλογο της κρίσης και πρόλογο 
της αναγέννησης», μας καθησύχαζε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης στις 20 Μαΐου.

Στην απόφαση για άνοιγμα του τουρι
σμού στις 15 Ιουνίου, η κυβερνητική 
βούληση προηγήθηκε του έγκαιρου 
σχεδιασμού.

Ημίμετρα
αντί θωράκισης του ΕΣΥ

Επιζήμια είναι η νεοφιλελεύθερη 
λογική του όσο το δυνατόν μικρότερου 
οικονομικού κόστους στα της δημόσιας 
υγείας, την ώρα που ο πλανήτης, πλη
ρώνοντας βαρύ τίμημα, συνειδητοποί
ησε τη σημασία της πρόληψης και της 
θωράκισης των δημόσιων συστημάτων 
καθολικής κάλυψης υγείας.

Η κυβέρνηση «δεν εκμεταλλεύτηκε 
τον χρόνο του lockdown για να ενι- 
σχύσει το ΕΣΥ και τώρα πρέπει να τρέ- 
ξει», λέει στην «Εφ,Συν.» ο Αθανάσιος 
Εξαδάκτυλος, πρόεδρος Πανελλήνιου 
Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ). «Τα κρεβάτια 
ΜΕΘ αυξήθηκαν, αλλά αν συνεχιστεί 
η σημερινή πορεία του κορονοϊού στη 
χώρα μας και αρχίσουν και γεμίζουν, 
τότε είναι εύκολο να φτάσουμε στο ση
μείο να μη φτάνουν», μας λέει, θεωρώ
ντας ημίμετρο τις έκτακτες προσλήψεις 
επικουρικών γιατρών, όσο δεν γίνο
νται μόνιμοι διορισμοί. Το ίδιο τονίζει 
η Ματίνα Παγώνη, πρόεδρος Ενωσης 
Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών - Πει
ραιώς (ΕΙΝΑΠ), η οποία επισημαίνει ότι 
«πολλά χειρουργεία και προβλήματα 
υγείας έμειναν πίσω λόγω της καρα
ντίνας και του φόβου του κόσμου και 
τώρα τρέχουμε».

Το σχέδιο για τον τουρισμό, που αφο
ρά τη διαχείριση των κρουσμάτων, κα- 
ταρχήν άργησε να ετοιμαστεί και όταν 
ανακοινώθηκε διαφάνηκε ότι ήταν στο

ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΦΑΣΗ Β'
Ο «ΑΟΡΑΤΟΣ ΕΧΘΡΟΣ» 
ή ΔΕΝ ΕΦΥΓΕ ΠΟΤΕ
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πόδι. Το κυβερνητικό «Σχέδιο Υπηρεσι
ών Υγείας για τη Νησιωτική Χώρα» που 
παρουσιάστηκε στις 12 Ιουνίου ήταν 
μια άμεση ομολογία ότι δεν έχουν γίνει 
οι αναγκαίες προσλήψεις προσωπικού 
στα νοσοκομεία και στα Κέντρα Υγείας 
των νησιών και συνολικότερα στο Εθνι
κό Σύστημα Υγείας, ενώ ξανακλείνει το 
μάτι στους ιδιώτες.

Γιατροί που δεν περισσεύουν από τα 
νοσοκομεία της ηπειρωτικής Ελλάδας 
μετακινούνται στα νησιά, ασθενείς που 
χρειάζονται κρεβάτι σε Μονάδα Εντα
τικής Θεραπείας (ΜΕΘ) μεταφέρονται 
από τη νησιωτική Ελλάδα στα μεγάλα 
νοσοκομεία της ηπειρωτικής χώρας 
και δείγματα στέλνονται από τα νοσο
κομεία των νησιών στα εργαστήρια των 
μεγάλων πόλεων. Ταυτόχρονα, προβλέ- 
πονται ιδιώτες γιατροί, αντί μόνιμων 
προσλήψεων στα νοσοκομεία· ιδιωτικά 
εναέρια και πλωτά μέσα, αντί δημοσίων 
για τη διακομιδή των ασθενών.

«Μένουμε Αττική», θα μπορούσε να 
είναι το σύνθημα της κυβέρνησης για 
τη φετινή τουριστική περίοδο, αφού 
το λεκανοπέδιο καλείται να σηκώσει 
το μεγαλύτερο βάρος του Covid-19. Το 
κουπί τραβάει π 2π Υγειονομική Περι
φέρεια Πειραιώς και Αιγαίου, αφού έχει 
στην ευθύνη της το μεγαλύτερο μέρος 
της νησιωτικής χώρας. Οπως παραδέ
χεται το υπουργείο Υγείας, τα νησιά σε 
όλη την Ελλάδα διαθέτουν 18 κρεβά
τια ΜΕΘ για νοσηλεία Covid-19 και ας 
ισχυρίζεται ότι μπορούν να φτάσουν τα 
79, χωρίς να περιγράφει σε ποιους χώ
ρους, με τι προσωπικό και εξοπλισμό θα 
γίνει αυτό με ασφάλεια.

Προβλήματα
«Οι υγειονομικές μονάδες των νη

σιών αντιμετωπίζουν διαχρονικά ση
μαντικά προβλήματα στη στελέχωση 
και τον εξοπλισμό, με τις περισσότερες 
να προσφέρουν πρώτες βοήθειες και 
να λειτουργούν ως Κέντρα Διακομι
δών», λέει στην «Εφ,Συν.» ο Μιχάλης 
Γιαννάκος, πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημοσίων 
Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ). Τα σοβαρά 
περιστατικά διακομίζονται σε νοσοκο
μεία της Αττικής, της Κρήτης και της 
Θεσσαλονίκης, ενώ υπάρχουν σε νησιά 
νοσοκομεία που λειτουργούν με έναν ή 
κανέναν γιατρό σε βασικές ειδικότητες 
και κέντρα υγείας που αδυνατούν να

στηρίξουν την 24ωρη λειτουργία τους.
Η διασωλήνωση των περιστατικών 

πραγματοποιείται στα νοσοκομεία 
των νησιών, αλλά δεν παραμένουν σε 
αυτά. Μεταφέρονται στα νοσοκομεία 
της Αττικής ως επί το πλείστον, ενώ 
μετακινούνται γιατροί από την Αττική 
στα νοσοκομεία των νησιών για την 
κάλυψη των κενών. Χαρακτηριστικά, 
ενώ μετακινούνται γιατροί από το Γε
νικό Κρατικό Νίκαιας προς τη Σάμο για 
να καλύψουν τα κενά, από την άλλη 
μεταφέρονται μετά τη διασωλήνωση 
οι ασθενείς από το νοσοκομείο της Σά
μου στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας για 
τη νοσηλεία τους! Θυμίζουμε ότι με τα 
προ πανδημίας δεδομένα οι ελλείψεις, 
όπως προκύπτουν από τους πετσοκομ
μένους οργανισμούς των νοσοκομείων 
του ΕΣΥ, σε υγειονομικούς ανέρχονται 
στις 30.000!

Μόνο δύο νησιά, η Σύρος και η Ρό
δος, μπορούν να κάνουν γρήγορες δι
αγνώσεις, αναλαμβάνοντας η κάθε μία 
και τα γειτονικά της νησιά. Η καθυστέ
ρηση στη διάγνωση είναι σημαντική 
στον περιορισμό του ιού, στη θεραπεία 
αν το άτομο ανήκει σε ευπαθή ομάδα 
και στην ιχνηλάτησπ.

Αντί προσλήψεων προβλέπεται 
πληρωμή με κρατικό χρήμα ιδιωτών 
γιατρών, ώς και 2.000 ευρώ αφορολό
γητα μηνιαίως, ενώ για τις διακομιδές 
προβλέπονται «εκμισθωμένα πτητικά 
μέσα από την Πολιτική Προστασία» ή 
«μέσα ιδιωτών που υποδεικνύονται από 
το Συντονιστικό Κέντρο του Λιμενικού 
Σώματος».

Οσον αφορά τα τεστ στους ταξιδιώ
τες, αυτά πλέον είναι δειγματοληπτι
κά και όχι μαζικά, όπως συστήνουν οι 
επιδημιολόγοι της Επιτροπής Εμπει
ρογνωμόνων του υπουργείου Υγείας, 
ενώ καραντίνα προβλέπεται μόνο στην 
περίπτωση εντοπισμού κρούσματος.

ΑΝΑΡΧΕΤΑΙ

Αττική: 
ανησυχία για 
τα «ορφανά» 
κρούσματα
Από την ανάλυση της κατα
νομής των κρουσμάτων που 
στέλνει καθημερινά ο Εθνι
κός Οργανισμός Δημόσιας 
Υγείας (ΕΟΔΥ) προκύπτει δι
πλασιασμός των «ορφανών» 
κρουσμάτων στην Αττική το 
τελευταίο δεκαήμερο (21,9 δι
αγνώσεις κατά μέσο όρο από 
30 Ιουλίου-5 Αυγούστου, από 
10,9 διαγνώσεις την περίοδο 
20-29 Ιουλίου) - την εβδομάδα 
21,2 διαγνώσεις. Τα «ορφανά» 
κρούσματα είναι διάσπαρτα 
από άκρη σε άκρη της Αττικής 
και όχι ομαδοποιημένα, γεγο
νός που καθιστά την ιχνηλά- 
τηση (τον εντοπισμό των επα
φών κάθε κρούσματος) πολύ 
δύσκολη. Πρόκειται, μας λένε 
οι ειδικοί της Επιτροπής, για 
πολύ σύνθετο έργο το οποίο 
έχει κάνει την Πολιτική Προ
στασία να... τρέχει και να μη 
φτάνει. Συνολικά η Αττική με
τράει 304 ορφανά κρούσματα 
από τον Ιούλιο. Σύμφωνα με 
το R (1) της χώρας κάθε ένα 
κρούσμα μεταδίδει σε έναν, 
που σημαίνει 608 πιθανές με
ταδόσεις στην Αττική. Αυτές 
με τη σειρά τους μπορούν να 
φέρουν 1.216 νέες διαγνώσεις 
και αυτές 2.432 κ.ο.κ.

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ
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Επιβεβαιώθηκαν 
τα χειρότερα σενάρια

Ο
ΣΥΝΕΧΕΙΑ 
ΑΠΟΤΗΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΣΕΛΙΔΑ

ίων ερευνητών
«Κλειδί» στη μετάδοση της 
πανδημίας Covid-19 είναι 
οι λεγάμενες ασυμπτωμα- 
τικές/προσυμπτωματικές 
ροές φορέων, επισημαίνε- 
χαι στην έρευνα που εκ
πόνησε η ομάδα Χημικών 
Μηχανικών του ΑΠΘ με 
επικεφαλής τον καθηγητή 
Δημοσθένη Σαρηγιάννη και 
παρουσιάστηκε στα μέσα 
Ιουλίου. Η έρευνα του ΑΠΘ 
προέβλεπε αύξηση των 
κρουσμάτων στα 80 ημερη- 
σίως τις τελευταίες ημέρες 
του Αυγούστου, αν συνεχι
ζόταν η εισροή ασυμπτω- 
ματικών/προσυμπτωματι- 
κών φορέων με τους ίδιους 
ρυθμούς των αρχών Ιουλίου 
(10-15 την ημέρα). Σε αυτή 
την περίπτωση, στις 30 
Σεπτεμβρίου ο συνολικός 
αριθμός των κρουσμάτων 
αναμένεται να διαμορφω
θεί σε περίπου 11.500, ενώ 
οι θάνατοι θα είναι 260. Δυ

στυχώς φαίνεται πως μέχρι 
τώρα επιβεβαιώνονται οι 
χειρότερες προβλέψεις του 
μοντέλου που επεξεργάστη
κε η ομάδα των ερευνητών:

Οι ερευνητές προβλέ
πουν αύξηση του ρυθμού 
μεταβολής των κρου
σμάτων εάν δεν περιο
ριστούν οι μαζικές κοι
νωνικές εκδηλώσεις του 
καλοκαιριού (πανηγύρια, 
beach-parties) και αν δεν 
τηρηθούν προστατευτικά 
μέτρα (μάσκες-αποστά- 
σεις) στις εκκλησίες. Το 
αμέσως δυσμενέστερο σε
νάριο προβλέπει αύξηση 
των κρουσμάτων ακόμα 
και πριν από τον Δεκαπε- 
νταύγουστο, ενώ τονίζουν 
ότι «αν δεν ληφθούν επι
πλέον μέτρα, η κατάσταση 
θα διαμορφωθεί με τρόπο 
παραπλήσιο των λοιπών 
Βαλκανικών χωρών μέχρι 
το τέλος του έτους

Συνέντευξη
Τάκης Παναγιωιόπουλος

ομότιμος καθηγητής Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, μέλος 
της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για την αντιμετώπιση τον

Covid-19 τον νπονργείον Υγείας

Παραπλανητική 
η αντιπαράθεση δημόσιας 
υγείας με οικονομία
«Τ| α πράγματα είναι πολύ κρίσιμα και η 

χώρα δεν αντέχει το πολιτικό σύστημα 
να χάνει τη μεγάλη εικόνα», λέει ο Τάκης 

Παναγιωτόπουλος. Ο ομότιμος καθηγητής Δημόσιας 
Υγείας της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, μέλος 
της 28μελούς Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του 
υπουργείου Υγείας, εξηγεί στην «Εφ.Συν.» ότι «η 
κρισιμότητα της εξέλιξης της πανδημίας, ιδιαίτερα 
στην παρούσα φάση, και η ανάγκη να προχωρήσει 
όλπ π κοινωνία μαζί στπν εφαρμογή δύσκολων και 
πολλές φορές αμφιλεγόμενων μέτρων απαιτούν 
σπμαντικό βαθμό συναίνεσπς και συνεννόησης 
ανάμεσα στις πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις της 
χώρας».

- Ποια είναι η κατάσταση στη χώρα μας όσον αφο
ρά την πανδημία;
Η κατάσταση είναι δύσκολη τόσο διεθνώς όσο και στην 
Ελλάδα, όπως βλέπουμε παρατηρώντας τους αριθμούς. 
Μετά το πρώτο κύμα (Μάρτιο έως Μάιο στην Ελλάδα), που 
υποχώρησε με μέτρα πολύ σοβαρού περιορισμού των με
τακινήσεων (lockdown) καλλιεργήθηκε από πολλές πλευ
ρές και κυριάρχησε μια διάχυτη εντύπωση ότι τα δύσκολα 
πέρασαν, παρά τις επισημάνσεις πολλών επιστημόνων. 
Αυτό ήταν μεγάλη πλάνη. Τώρα βλέπουμε μπροστά μας ότι 
υπάρχει σημαντική εξάπλωση του ιού και στη χώρα μας, 
παρότι η κατάσταση συνεχίζει να είναι καλύτερη από ό,τι 
σε πολλές άλλες χώρες.
Στην Ελλάδα τα πράγματα δεν είναι ανεξέλεγκτα - ακόμη 
τουλάχιστον. Δηλαδή, δεν βρισκόμαστε μπροστά σε μεγά
λη εκθετική αύξηση του αριθμού των κρουσμάτων, ένα 
ενδεχόμενο που δυστυχώς είναι ανοιχτό. Ετσι, έχουμε τη 
δυνατότητα να διακόψουμε την πορεία των πραγμάτων 
προς την ανεξέλεγκτη εξάπλωση του ιού. Αυτό είναι το 
μεγάλο στοίχημα σήμερα. Πρέπει, όμως, να συνειδητο
ποιήσουμε την κρισιμότητα της κατάστασης 
και να δράσουμε τώρα, τόσο ατομικά όσο και 
συλλογικά.

με υγιεινή των χεριών. Επίσης, δεν είναι τώρα καιρός για 
μεγάλες ή και μέτριες συναθροίσεις. Τα μέτρα αυτά είναι 
πραγματικά απαραίτητα, δεν είναι «λόγια». Η εφαρμογή 
τους μπορεί να κάνει τη διαφορά. Αντιλαμβάνομαι ότι αυτό 
δεν είναι πάντα εύκολο, αλλά οι κίνδυνοι είναι πραγματικοί 
και οι εναλλακτικές επιλογές (π.χ. κλείσιμο οικονομικών 
και κοινωνιών λειτουργιών) είναι χειρότερες. Πρέπει να 
αντισταθούμε σε σκέψεις του τύπου «αυτά είναι υπερβο
λές» ή «δεν θα συμβεί σε μένα». Ας κοιτάξουμε γύρω μας 
σε άλλες χώρες...
Το «συλλογικά» δυστυχώς δεν τονίζεται όσο πρέπει στη 
δημόσια συζήτηση με την ετεροβαρή επικέντρωση στην 
«ατομική ευθύνη». Εννοώ ότι θα πρέπει η πολιτεία και οι 
φορείς της να υποστηρίζουν έμπρακτα την εφαρμογή των 
μέτρων προστασίας. Η επιβολή και το πρόστιμο πρέπει να 
αποτελούν την τελευταία καταφυγή. Για παράδειγμα, πρέ
πει να εξασφαλιστεί ότι οι μάσκες είναι φτηνές ή δωρεάν, 
ότι τα λεωφορεία και το μετρό έχουν συχνά δρομολόγια για 
την αποφυγή του συνωστισμού κ,λπ., κ,λπ.

- Αναφέρατε την ανάγκη καθολικής χρήσης μά
σκας. Ομως, το μέτρο αυτό δεν συστηνόταν στην 
αρχική φάση της πανδημίας ενώ σήμερα συστήνε- 
ται με έμφαση. Τι συμβαίνει;
Εχετε δίκιο, όσον αφορά τη μάσκα έχει δημιουργηθεί μια 
αίσθηση ασυνέπειας στις θέσεις της επιστημονικής κοι
νότητας. Ομως, πρέπει να λάβετε υπόψη σας ότι τον τε
λευταίο καιρό έχουν πληθύνει τα επιστημονικά δεδομένα 
που τεκμηριώνουν την αποτελεσματικότητα της καθολι
κής χρήσης μάσκας για την προστασία τόσο αυτού που τη 
φοράει όσο και του απέναντι από αυτόν που τη φοράει. Η 
μετακίνηση της θέσης λόγω μεταβολής των ερευνητικών 
και επιστημονικών δεδομένων δεν είναι αντίφαση παρά 
μόνο επιφανειακά. Στην πραγματικότητα, αυτός είναι ο 
τρόπος που εξελίσσεται η επιστήμη.

- Τι εννοείτε «ατομικά» και «συλλογι
κά»;
Το «ατομικά» είναι αρκετά ευνόητο γιατί συ
ζητιέται πολύ: να τηρούμε αποστάσεις από 
τους άλλους στις επαφές μας μαζί τους, να 
κάνουμε συστηματική χρήση προστατευτι
κής μάσκας, ιδίως σε κλειστούς χώρους αλλά 
και σε ανοιχτούς όταν υπάρχει μεγάλο συ- 
μπλησίασμα των ανθρώπων, να εφαρμόζου

Η πολιτεία πρέπει 
να υποστηρίζει 
έμπρακτα την 
εφαρμογή 
των μέτρων 
προστασίας. Για 
παράδειγμα, πρέπει 
οι μάσκες να είναι 
φτηνές ή δωρεάν 
και τα λεωφορεία- 
μετρό να έχουν 
συχνά δρομολόγια

- Πού οφείλεται η εκτόξευση των δια
γνώσεων κατά την τελευταία εβδομά
δα; Επαιξε ρόλο το άνοιγμα του τουρι
σμού;
Η αύξηση οφείλεται στο ότι δεν έχει ελεγχθεί 
-ποτέ δεν ελέγχθηκε- η κυκλοφορία του ιού. 
Το γεγονός ότι κανένας στον πληθυσμό δεν 
έχει ανοσία είναι το έδαφος για τη διασπο- 
ρά. Οταν οι μετακινήσεις, και ως εκ τούτου 
οι επαφές των ανθρώπων μεταξύ τους, ήταν 
σε σχεδόν πλήρη διακοπή, η διασπορά είχε 
μειωθεί κι αυτή. Η άρση των μέτρων πλήρους
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αναστολής των μετακινήσεων άλλαξε την κατάσταση και 
ασφαλώς ο τουρισμός είναι κι αυτός μέρος της εξέλιξης 
αυτής. Αλλά ο τουρισμός δεν μπορούσε να μην ανοίξει σε 
μια χώρα που η οικονομία της εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 
από αυτόν.
Η αντιπαράθεση της δημόσιας υγείας με την οικονομία, που 
συχνά γίνεται στη δημόσια συζήτηση, είναι, νομίζω, πολλές 
φορές απλοϊκή και παραπλανητική. Το ζητούμενο είναι η 
ανεύρεση της ισορροπίας σε μια δύσκολη στάθμιση όλων 
των δεδομένων: ιατρικών, επιδημιολογικών, οικονομι
κών, κοινωνικών. Και ενώ η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
συμβουλεύει για τις ιατρικές και επιδημιολογικές πλευρές 
των θεμάτων, είναι ρόλος της πολιτικής ο συνυπολογισμός 
όλων των παραμέτρων. Και οι αποφάσεις για τη λήψη μέ
τρων είναι/οφείλουν να είναι πολιτικές.
Η κρισιμότητα της εξέλιξης της πανδημίας, ιδιαίτερα στην 
παρούσα φάση, και η ανάγκη να προχωρήσει όλη η κοινω
νία μαζί στην εφαρμογή δύσκολων και πολλές φορές αμφι
λεγόμενων μέτρων απαιτεί σημαντικό βαθμό συναίνεσης 
και συνεννόησης ανάμεσα στις πολιτικές και κοινωνικές 
δυνάμεις της χώρας.

- Μιλήσατε για συναίνεση και συνεννόηση. Θέλετε 
να διευκρινίσετε;
Ναι, συναίνεση και συνεννόηση. Θεωρώ το θέμα κομβικό 
και πιστεύω ότι το πολιτικό σύστημα της χώρας πρέπει να 
ξανασταθμίσει τα δεδομένα και να βρει τρόπους συνεννό
ησης. Συναίνεση δεν είναι «εγώ αποφασίζω κι εσύ συμφω
νείς μαζί μου». Το πολιτικό σύστπμα πρέπει να εφαρμόσει 
μορφές συστηματικής ανταλλαγής απόψεων, συνεννόησης 
και συμμετοχής πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων στη 
λήψη αποφάσεων για τα μεγάλα θέματα αντιμετώπισης του 
κορονοϊού. Οχι με λογική «business as usual» - τα πράγμα
τα είναι πολύ κρίσιμα και π χώρα δεν αντέχει το πολιτικό 
σύστημα να χάνει τη μεγάλη εικόνα.

- Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες στους καταυλι
σμούς και στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
εξακολουθούν να είναι αποκλεισμένοι λόγω της 
πανδημίας. Πώς το σχολιάζετε;
Οι πανδημίες δεν αντιμετωπίζονται χωρίς δικαιοσύνη στην 
κατανομή των βαρών για την αντιμετώπισή τους, χωρίς 
συνοχή των μέτρων και χωρίς αναλογικότητα των μέτρων 
με τον κίνδυνο που καλούνται να αντιμετωπίσουν. Οι απα
γορεύσεις στις μετακινήσεις προσφύγων και μεταναστών 
που διαμένουν σε καταυλισμούς και κέντρα φιλοξενίας, οι 
οποίες ίσχυαν τπν περίοδο του αυστηρού lockdown στη 
χώρα, συνεχίζουν να ισχύουν με σχεδόν τον ίδιο τρόπο 
(μέσω επαναλαμβανόμενων παρατάσεων). Το Ευρωπα
ϊκό Κέντρο Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC) έχει εμφατικά 
δηλώσει ότι τέτοια μέτρα δεν είναι αποτελεσματικά για 
την πρόληψη της νόσου Covid ούτε στον γηγενή πληθυ
σμό ούτε στους ίδιους τους πρόσφυγες. Ολοι οι υπόλοιποι 
έχουμε βγει από το lockdown, όχι όμως οι πρόσφυγες και 
οι μετανάστες που διαμένουν σε κέντρα υποδοχής. Αυτό 
παραβιάζει θεμελιώδη δικαιώματά τους και διαμορφώνει 
ένα εξαιρετικά αρνητικό έδαφος για την αντιμετώπιση εν
δεχόμενων μελλοντικών συμβάντων μετάδοσης του ιού σε 
κάποια κέντρα, διότι καλλιεργεί την καχυποψία ότι ο Covid 
χρησιμοποιείται προσχηματικά για τον περιορισμό των 
μετακινήσεων των προσφύγων. Είναι επείγουσα ανάγκη 
η πολιτική αυτή να αλλάξει.

Δήμαρχοι τουριστικών προορισμών: 
ψυχραιμία και επαγρύπνηση

msm
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Κασσάνδρα Χαλκιδικής:
υπό έλεγχο ο κορονοϊός, 
σε ελεύθερη πτώση ο 
τουρισμός
Κλίμα συγκρατημένης αισιοδο
ξίας όσον αφορά τον περιορισμό 
της πανδημίας μετέφερε στην «Εφ. 
Συν.» η δήμαρχος Κασσάνδρας, 
Αναστασία Χαλκιά-Δημητροπού- 
λου, με σκληρό τίμημα την κάθετη 
πτώση στην τουριστική κίνηση 
ώς και 80%. «Τα ξενοδοχεία τη
ρούν όλα τα μέτρα ασφαλείας. Οι 
έλεγχοι είναι πολύ εντατικοί. Ομως 
δεν έχουμε κόσμο». Υποστελεχω
μένο παραμένει το Κέντρο Υγείας 
της περιοχής, ενώ στην ερώτηση 
αν έχει γίνει αισθητό το δεύτερο 
κύμα της πανδημίας, η δήμαρχος 
απαντά διπλωματικά: «Πρόκειται 
για προσωπικά δεδομένα. Το τε
λευταίο που θα κάνει ο ΕΟΔΥ είναι 
είναι να ενημερώσει τους δημάρ
χους. Τα μαθαίνουμε όπως κι εσείς 
από τις κοινές ενημερώσεις».

Καβάλα: στα κόκκινα μεν, 
χωρίς πανικό δε
Ψύχραιμοι παραμένουν οι Καβα- 
λιώτες, παρά τα δεκάδες κρού
σματα κορονοϊού με επίκεντρο 
εργοστάσιο κρέατος που έκλεισε, 
αφού ο ιός είχε μεταδοθεί σε 24 ερ
γαζόμενους και 11 συγγενικά τους 
πρόσωπα. Ο δήμαρχος Καβάλας, 
Θόδωρος Μουριάδης, θεωρεί «ευ
τύχημα» το γεγονός ότι τα κρού
σματα είναι ιχνηλατημένα, άρα 
μπορεί να περιοριστεί η διασπορά 
τους. «Τα κρούσματα μειώνονται 
μέρα με τη μέρα, μετά τον εντο
πισμό των αρχικών κρουσμάτων 
στο εργοστάσιο. Δεν έχουμε ενα
γόμενα κρούσματα, καθώς έχουν 
μειωθεί οι επισκέπτες λόγω των 
ελέγχων στα σύνορα. Δεν εφησυ
χάζουμε, δεν πανικοβαλλόμαστε».

Λευκάδα: αυστηρά μέτρα 
και τρεις «εισαγόμενες» 
περιπτώσεις κορονοϊού
Εμφαση στην αυστηρή εφαρμογή 
των υγειονομικών πρωτοκόλλων 
του ΕΟΔΥ και στην ετοιμότητα 
του νοσοκομείου του νησιού, που 
εγκαινιάστηκε πέρυσι, δίνει ο δή
μαρχος Λευκάδας, Χαράλαμπος 
Καλός. «Τον τελευταίο μήνα έχου
με τρεις περιπτώσεις εναγόμενων 
κρουσμάτων», λέει στην «Εφ.Συν.», 
προσθέτοντας ότι π ιχνηλασιμότη- 
τα των επαφών έχει ολοκληρωθεί 
και δεν υπάρχει διασπορά. «Εχου
με υπερσύγχρονο και άρτια εξο
πλισμένο νοσοκομείο και Κέντρο 
Υγείας, ενώ σε περίπτωση που 
χρειαστεί διακομιδή ασθενούς, 
απέχουμε μόλις μιάμιση ώρα από 
το πλησιέστερο νοσοκομείο ανα
φοράς στα Ιωάννινα».

Αμοργός: πολλή νεολαία, 
λίγο προσωπικό για 
ελέγχους
0 Ελευθέριος Καράίσκος, δήμαρ
χος Αμοργού, δηλώνει πως σε 
μεγάλο βαθμό, τουλάχιστον όσον 
αφορά τα τουριστικά καταλύμα
τα, τηρείται το πρωτόκολλο, ενώ 
«στα καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος είναι πιο χαλαρά τα 
πράγματα. Προσέχουν, αλλά δεν 
είναι αρκετό». Στο Κέντρο Υγείας 
γίνεται δειγματοληψία ύποπτων 
κρουσμάτων, όχι όμως και έλεγ
χος, αφού μοριακός εξεταστής 
υπάρχει μόνο στη Νάξο. Ελλείψεις 
εντοπίζονται στα ασθενοφόρα, 
αφού υπάρχει μόνο ένας οδηγός 
και δύο εθελοντές, αλλά και στην 
υποστελέχωση της αστυνομίας. 
«Εχουμε 6.000 επισκέπτες αυτή τπ 
στιγμή και 3 αστυνομικούς. Απευ
θυνόμαστε στο υπουργείο κάθε 
χρόνο αλλά δεν γίνεται κάτι. Κά
νουμε συστάσεις, ειδικά στα μπαρ 
όπου πηγαίνει νεολαία, που έχει 
αυξημένη παρουσία στο νησί μας».

Αγκίστρι: έλλειψη τεστ και 
συνωστισμός
Ο δήμαρχος Αγκιστριού, Γιάννης 
Αθανασίου, έχει στραφεί επανει
λημμένα στη Δευτεροβάθμια Υγει
ονομική Περιφέρεια Πειραιώς και 
Αιγαίου, γιατί στα τρία αγροτικά 
ιατρεία του νησιού δεν παρέχεται 
η δυνατότητα τεστ κορονοϊού. «Δεν 
παρέχεται λόγω ελλείψεως, είναι 
η απάντησή τους», λέει. «Εχει δι
αμορφωθεί χώρος αντιμετώπισης 
κρουσμάτων και παρέχουμε εξο
πλισμό για τους δύο αγροτικούς 
γιατρούς και τις δύο νοσηλεύτριες. 
Εφόσον υπάρχει κρούσμα, θα δια
κομιστεί, μέσω του Λιμενικού, στο 
κοντινότερο νοσοκομείο του λεκα
νοπεδίου Αττικής». Μεγαλύτερη 
ανησυχία του δημάρχου, ο συνω
στισμός, ειδικά τα Σαββατοκύρια
κα, και οι παραβάσεις που έχουν 
εντοπιστεί, ειδικά στην ελεύθερη 
κατασκήνωση.

Νάξος και Μικρές Κυκλάδες:
καμία ελαστικότητα
Σε ικανοποιητικό επίπεδο κρίνε- 
ται ο ιατρικός εξοπλισμός της Νά
ξου και των Μικρών Κυκλάδων, 
σύμφωνα με τον δήμαρχο Δημή- 
τρη Λιανό. «Λόγω της συγκυρίας 
υπάρχει επάρκεια σε ιατρικό και 
νοσηλευτικό προσωπικό, επίσης 
υπάρχει ο απαιτούμενος εξοπλι
σμός για τεστ και αναπνευστήρες 
για τπν αντιμετώπιση κρουσμά
των». Στα νησιά των Μικρών Κυ
κλάδων λειτουργούν πολυϊατρεία, 
χωρίς όμως δυνατότητα περίθαλ
ψης σοβαρών περιστατικών, που 
διακομίζονται στη Σύρο ή στην 
Αθήνα. Ελεγχοι διενεργούνται κα
θημερινά και εντοπίζονται παρα
βάσεις, κυρίως σε μπαρ με νεολαία, 
ενώ ο δήμαρχος τονίζει ότι «δεν 
θα ανεχτούμε καμία ελαστικότητα 
στην τήρηση των μέτρων».
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«Ο ΚΑΙΡΟΣ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ...»

Υγειονομική αντιπολίτευση

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΡΘΕΝΗ*

Η εποχή του κορωνοϊού βάζει, 
κάθε μέρα που περνάει, τη σφραγί
δα της στο σύνολο της πολιτικής, 
της κοινωνικής, της οικονομικής, 
αλλά προφανώς και της υγειονομι
κής πραγματικότητας της χώρας.

Έναν χρόνο πριν, ο ΣΥΡΙΖΑ πο
ρευόταν στην αρχή της αντιπολι
τευτικής του διαδρομής φέροντας 
«υπό μάλης» ένα κυβερνητικό έργο 
στην Υγεία πραγματικά αξιόλογο. 
Θα μπορούσαν να είχαν γίνει πε
ρισσότερα, ειδικά στον θεσμικό το
μέα (οργανισμοί νοσοκομείων, βα
ρέα και ανθυγιεινά των υγειονομι
κών κ.λπ.).

Λάθη, παραλείψεις, ανεπάρκειες 
υπήρξαν, αλλά δεν υπάρχει καμιά 
αμφιβολία πως ο ΣΥΡΙΖΑ πιστώνε
ται τη διάσωση του ΕΣΥ από την κα
τάρρευση. Το γεγονός αυτό αναγνω
ρίζεται ακόμη και από τους αντιπά
λους υγειονομικούς, που βέβαια 
γνωρίζουν τα πράγματα από μέσα. 
Βέβαια το μιντιακό κατεστημένο α
πέκρυψε και αποκρύπτει συστημα
τικά αυτή την αλήθεια, αυτό είναι ό
μως αναμενόμενο στην εποχή της 
μεταδημοκρατίας που ζούμε...

Η Covid-19 ήρθε για να μείνει. Η 
χώρα μας, ωστόσο, ευνοήθηκε από 
τις χαρακτηριστικές αδυναμίες της: 
περιορισμένος αριθμός διεθνών με
τακινήσεων εμπορικού ενδιαφέρο
ντος και τουριστική περίοδος διάρ
κειας έως έξι μήνες (ο νέος κορω- 
νοϊός χτύπησε εκτός τουριστικής 
περιόδου).

Χωρίς αμφιβολία ο Ηλίας Μόσια- 
λος (καθηγητής LSE) πιστώνεται 
την έγκαιρη υπόδειξη της καραντί
νας δίνοντας χρόνο στο υγειονομι
κό σύστημα να διαχειριστεί την ε- 
περχόμενη πανδημία, η οποία, ση- 
μειωτέον, δεν έχει χτυπήσει ακόμα 
την Ελλάδα (η γρίπη μέχρι στιγμής 
παρουσιάζει μεγαλύτερη θνησιμό
τητα στην Ελλάδα).

Στο σημείο αυτό πρέπει να υπο
γραμμιστεί η θετική συμβολή της α
ντιπολίτευσης, που στήριξε -ανεπι
φύλακτα και από την αρχή- την ε
φαρμοζόμενη κυβερνητική πολιτι
κή, η οποία βέβαια ακολούθησε -και 
ορθά- τις υποδείξεις των ειδικών (ε- 
πιδημιολόγων, λοιμωξιολόγων και 
γενικότερα των υγειονομικών).

Οι αναστολέβ του 
αριστερού αντιπολιτευτικού 
υγειονομικού ρόλου 
και λόγου

Στους κόλπους της Αριστερός, 
στη διάρκεια του πρώτου κύματος 
του κορωνοϊού, αναπτύχθηκε ο 
προβληματισμός αν «προσφερό- 
ταν» ή όχι η πανδημία για την ά
σκηση ή μη αντιπολιτευτικής κριτι
κής στην κυβέρνηση. Ουσιαστικά το 
δίλημμα ήταν λάθος, καθώς ο αντι
πολιτευτικός λόγος οφείλει να δια
μορφώνεται και να εκφράζεται σε 
συνάρτηση με την εφαρμοζόμενη

Δεν υπάρχει 
καμιά αμφιβολία 

πως ο ΣΥΡΙΖΑ πιστώνεται 
τπ διάσωσπ του ΕΣΥ 
από τπν κατάρρευσπ.
Το γεγονός αυτό 
αναγνωρίζεται ακόμπ 
και από τους αντιπάλους 
υγειονομικούς, 
που βέβαια γνωρίζουν 
τα πράγματα από μέσα... 
Βέβαια το μιντιακό 
κατεστπμένο απέκρυψε 
και αποκρύπτει 
συστπματικά αυτή 
τπν αλήθεια, 
αυτό είναι όμως 
αναμενόμενο στπν εποχή 
τπς μεταδπμοκρατίας 
που ζούμε...

κυβερνητική πολιτική, άλλως πως... 
κινδυνεύει να γίνει τακτικισμός.

Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά τον 
ΣΥΡΙΖΑ, η κριτική στην εφαρμοζό
μενη κυβερνητική πολιτική της Ν.Δ. 
όφειλε να προσανατολιστεί αφενός 
με βάση το κριτήριο της καθολικής 
υγειονομικής κάλυψης, η οποία, ως

αντίληψη, είναι αυτή που βλέπει το 
σύνολο του πληθυσμού, ως ανάγκη, 
ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου, α
σφαλιστικής κάλυψης κ.λπ.

Αφετέρου και κατ’ ακολουθία του 
προηγουμένου, με βάση την επαρκή 
ή όχι προετοιμασία του υγειονομι
κού συστήματος στην κατεύθυνση 
της επαρκούς οργάνωσης (τεχνι
κής, τεχνολογικής), και προπαντός 
στην κατεύθυνση στελέχωσης ώστε 
να είναι κατορθωτή η όσο το δυνα
τόν ευχερέστερη διαχείριση του 
δεύτερου κύματος της πανδημίας, 
για το οποίο έχει μιλήσει... και έχει 
προειδοποιήσει αναλυτικά η πα
γκόσμια υγειονομική κοινότητα.

Στη διάρκεια του πρώτου κύματος 
η κυβέρνπση έδωσε δείγματα γρα
φής... Μια σειρά από ενέργειες... μά
σκες, γάντια, στολές, διαγνωστικά 
τεστ, κρεβάτια ΜΕΘ, φανέρωσαν 
πως οι κυβερνπτικές αποφάσεις ή
ταν μάλλον δήγματα προς τους 
διαθέσιμους υγειονομικούς πόρους.

Στην πραγματικότητα η κυβέρνη
ση νοιάστηκε για την απαρέγκλιτη ε
φαρμογή της πολιτικής ΣΔΙΤ, των 
γιατρών με μπλοκάκι, και βέβαια 
της παραπομπής στις ελληνικές κα- 
λένδες της ανάγκης κάλυψης των 
κενών σε στελεχικό δυναμικό στο Ε
ΣΥ (γιατροί, νοσηλευτές, τεχνικοί 
κ.ά.). Παρουσίασε δε τη συντήρηση 
της δουλειάς που προηγήθηκε ως 
δικό της έργο, με την αγαστή στήρι-
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ξη του μιντιακού μηχανισμού ο ο
ποίος έλαβε την αναλογούσα κατά 
περίπτωση αμοιβή για την «υγειο
νομική ενημέρωση»...

Στη διάρκεια του πρώτου κύμα
τος το σύστημα έδωσε εξετάσεις και 
ΔΕΝ πέτυχε, όχι μόνο επειδή δεν

προετοιμάστηκε, που βέβαια δεν υ
πήρξε καμιά φροντίδα προετοιμα
σίας ούτε για τα μάτια του κόσμου, 
αλλά επιπλέον διότι, καθώς τα νο
σοκομεία έκλεισαν από πλευράς 
πρόσβασης, η νοσηλεία προϋπέθε
τε αρνητικό Covid-19 τεστ.

Η διαδικασία αυτή είχε συνέπεια 
πολλά περιστατικά να χαθούν μέσα 
από την καθυστέρηση διαχείρισης... 
Χαρακτηριστική ακολουθία που πα
ρατηρήθηκε συχνά, ειδικά στα μι
κρότερα νοσοκομεία, είναι η ακό
λουθη: εμπύρετο, ουρολοίμωξη, 
πυελονεφρίτιδα, σήψη, μη ανα
στρέψιμο σοκ, οπού το καθυστερη
μένο αρνητικό Covid-19 τεστ δυ
στυχώς ήταν χρήσιμο μόνο για τον 
ενταφιασμό...

Και οι άλλοι;
Τι κάνουν οι άλλοι;

Την ίδια στιγμή, στην Αγγλία του 
Μπόρις Τζόνσον, μετά την ψυχρο
λουσία των απωλειών και των 
κρουσμάτων, απόρροια της αμετρο
έπειας του ηγέτη, συνέπεια βέβαια 
των νεοφιλελεύθερων εμμονών... 
προφανώς μια ενεργός πολιτική ι- 
ντελιγκέντσια συνεφέρει τον αμε
τροεπή και ενισχύει άρδην το NHS 
(National Health System) με δισε
κατομμύρια στερλίνες, αυξάνοντας 
τις διαθέσιμες κλίνες ΜΕΘ και ταυ
τόχρονα δημιουργώντας νέες ΜΕΘ, 
εξασφαλίζοντας εξειδικευμένο ια
τρονοσηλευτικό προσωπικό, διευ
ρύνοντας την ιχνηλάτηση του πλη
θυσμού και δίνοντας μελετημένες 
και συντεταγμένες κατευθυντήριες 
οδηγίες διαχείρισης.

Εμείβ; Τι κάνουμε εμείβ;
Εμείς, λοιπόν, θα έπρεπε, άλλη μια 

φορά, να παρακολουθούμε τους 
«κουτόφραγκους» και να τους μι- 
μηθούμε... Δηλαδή:

α. Να οργανώσουμε συστηματι
κά και μεθοδικά την αύξηση της δυ
ναμικότητας των ΜΕΘ με επιπλέον 
κρεβάτια, εξοπλισμό και προπαντός 
νέες μόνιμες προσλήψεις και όχι να 
στερούμε γιατρούς από άλλα ήδη υ
ποστελεχωμένα τμήματα για να φαί
νεται ότι επανδρώνουμε τις ΜΕΘ.

β. Να προχωρήσουμε σε μόνιμες 
προσλήψεις ώστε να καλυφθούν τα 
πολλαπλά κενά στα νοσοκομεία.

γ· Να προχωρήσουμε περαιτέρω 
την ανάπτυξη της πρωτοβάθμιας υ
γείας στελεχώνοντας τις ΤΟΜΥ.

δ. Να συστηματοποιήσουμε την ι- 
χνηλάτηση των περιστατικών ε
μπλουτίζοντας και τα δευτεροβάθ
μια περιφερειακά νοσοκομεία με 
μοριακούς αναλυτές και όχι να τρέ
χουν ασθενοφόρα (που ούτως ή άλ
λως δεν επαρκούν για την κάλυψη 
των επειγόντων περιστατικών) ανά 
την επαρχία για τη μεταφορά δειγ
μάτων στα τριτοβάθμια νοσοκομεία 
αναφοράς.

* Ο Δημήτρης Παρθένης 
είναι αγγειοχειρουργός, μέλος 
του τμήματος Υγείας ΣΥΡΙΖΑ
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